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a gazdasági helyzel di 
Közéd mémet villámiámadássai számolnak a franciák 
A Szovjet tutakozik az andolok dusáru-jeguzéke ellen 
cChamberlain visszautasitolta Ribbenírop vádjaii - 

A inn delegáció beszámolója Helsinkibem 
(BERLIN.) (DNB) A német sajtó a 

Szovjetnek a brit kormány számára 
adott válaszjegyzékével foglalkozva 
megállapitja, hogy 

a modern háborut a jelek szerint 
többé nem a harctéri sikerek fog- 
ják eldönteni, hanem lényegesen 
hozzájárul az eredményes befeje- 
zéshez a gazdasági háboru is. Né- 
metország - irja a „Völkischer 
Bésbachter" - tudatában van 
ennek és ezért kötötte meg a 
Szovjettel gazdasági megállapodá- 
sait Ezek ugyanis lehetővé teszik 
számára azt, hogy a szárazföldön 
elláthassa magát a szükséges élel- 
miszerekkel és gyarmatárukkal 
is, ugy, hogy egy ujabb kiéhezte- 
tési kisérlet már eredménytelenül 

kell végződjék. 
A „Berliner Börsenzeitung" is azt irja, 
hogy a / 
Anglia csalódott, mert a Harmadik 
Birodalmat még egyszer kiéhez- 
tetni nem lehet, még akkor sem, 
ha történetesen sikerülne is ellene 
a tengeri blokádot keresztülvinni. 

A semleges sajtó is azon a véleményen 
van. hogy a Szovjet segitsége Német- 
országnak a jó üzleten kivül még ki- 
"ünőgpoziciót is jelent. mert az ma 
mán bizonyos. hogy a Harmadik Biro- 
dalom tranzitforgalma ugyszólván ki- 
vétel nélkül Oroszországon át fog le- 
bonyolódni A „Berlingske Tidende' 
megemiiti. hogy 
a brit-szovjet gazdasági tárgyalá- 
sokra talán sor kerül, de bizonyos, 
hogy azok mit sem változtatnak 
azon a tényen, hogy a Harmadik 
Birodalom nem kénytelen hadi- 
sikerét gazdasági okok miatt ve- 
szélyeztetni A háboru tehát a 

y mellékágakon dől el. 
A norvég „Aftenbladed" szerint 

a Szövjet azzal a jegyzékkel. ame- 
lyet Anglia legutóbbi bejelentésére 
Landonnak megküldött, nem csak 
dazt igazolta, hogy politikai és 
kaátonai szövetségese Berlinnek, 
hanem, azt is, hogy éppen ezért 
szinte kizártnak látszik a háboru 

gyors befejezése. 

ANGLIA GAZDASÁGI 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Calea Regele 
Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 20-61. 

Törvényszéki lajstromozási szám: 44. 
Dos. No. 890-1938. Trib. Cluj, Sectia III. 

A háboru kimenetelét 

„JÖESTET!" Ujság 

AVER 

ország, Izland, Dánia, Hollandia és 
Norvégia kereskedelmi delegációi is 
abból a célból, hogy az angol szigori- 
tott blokád ellenére is biztositsák a 
maguk, de „kizárólag" csak a maguk 
szükségletét. A „Times" megjegyzi. 
hogy 

a semleges államok nem fognak 
hiányt szenvedni azokban a cik- 
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szükségük van, de az bizonyos, 
hogy nem lesz módjukban Német- 
országot feleslegükből ellátni. 
Ami pedig a Harmadik Birodalmat 
illeti, elzárása a koloniális cikkek- 

től tökélétes lesz. 
Londonból közlik azt is, hogy 

a mult napokban megszakadt 
holland-angol kereskedelmi tár- 
gyalásokat ujra felvettélk és azok 
most már eredménnyel kecsegtet- 

nek. 
A „Manchester Guardian" ezzel kap- 
csolatban megjegyzi, hogy a nyugati 
tengerek partjain fekvő semleges álla- 
mok bizonyos mértékig ki vannak 
szolgáltatva Nagybritanniának, de 

Anglia ezt nem használja ki, hanem a 
demokrácia szellemében jár el akkor, 
amikor szükségletüket biztositja. 

VIII. évfolyam, 286. szám. 

9. OKTŐBER 28. 

szombat 

nillik azt egyetlen állam sem tette ma- 
gáévá, illetve nem ratifikálta: 

(LONDON.) (Rador.) A Havas táv- 

irati ügynökség jelentése szerint lon- 

doni diplomáciai körökben még nem 

foglaltak hivatalosan állást a Szovjet- 

nek azzal a magatartásával 

amelyet a francia-angol hadi dugáru 

ellenőrzési tervvel szemben tanusit. 

EÉnnek ellenére hangsulyozzák, hogy 

az a jegyzék, amelyet Franciaország 

és Anglia szeptember hónapban a sem- 

leges államokkal közölt a hadi dug- 

áruk névjegyzékével kapcsolatosan és 

az ellenőrzés módozatairól, alapelvei- 

ben hasonló ahhoz, amelyet a szövet- 

séges nyugati hatalmak az 1914. évben 

a világháboru idején az összes többi 

hatalmakkal, köztük 

is közöltek. 

KÉRDÉS ÉS FELELET AZ AN- 

kekben, amelyekre mulhatatlanul 

(LONDON.) (Rador.) Potemkin, a kül 
ügyi népbiztosság helyettes vezetője át- 
nyujtotta a Szovjetunió válaszát Seeds- 
nek. a moszkvai angol nagykövetnek 
arra a szeptember 6-i jegyzékére, mely 

a hadi dugárukat tünteti fel. A Szovjet 
válasza hangsulyozza, hogy az a jegy- 
zék, amelyet az angol kormány a hadi 
dugárukról összeállitott, élesen sérti a 
nemzetközi jog elveit. Sulyosan sérel- 
mes a semleges államok érdekeire és 
teljesen lehetetlenné teszi a nemzetkö- 
zi kereskedelem fenntartását. Egyéb- 
ként is az Anglia részéről egyoldaluan 
összeállitott jegyzék éles ellentétben 
áll Londonnak az 1909. évi február hó 
26-án ebben az kérdésben ünnepélye- 
sen leszögezett álláspontjával és el- 
hangzott nyilatkozatával. Az a tény, 
hogy Anglia dugárunak minősitette 
jegyzékében az olyan cikkeket is, 
mint amilyenek a gyapot, a papir, az 
élelmiszerek, a kötött-szövött áruk, to- 
vábbá a kenyér, a buza, a vaj, a zsir 
és a cukor, Anglia tulajdonképpen 
csempészárunak minősitett minden tö- 
megfogyasztási cikket. Ez az álláspont 
és ez a jegyzék - folytatja a Szovjet- 
unió válasza - természetesen a legna- 
gyobb zavart kelti és lehetetlenné te- 
szi a polgári lakosság részére elenged- 
hetetlenül szükséges élelmiszerek szál- 
ltását. Veszélyeztetné a békés lakos- 
ság egészségét és életét is és kiszámit- 
hatatlan következményü elégületlen- 

séget keltene a hatalmas népi tömegek 

ben. 
(MOSZKVA.) (Tass.) A szovjet jegy- 

zék hangsulyozta, hogy a brit bejelen- 

téseket nem veszi tudomásul és abban 
az esetben, ha valamelyik orosz hajót 
átvizsgálás céljából angol kikötőbe 
kisérik, ezt nem csak barátságtalan 
lépésnek minősiti, hanem az ért károk 
miatt felelőssé is fogja tenni Nagy- 
britannia kormányát. A szovjet keres- 

KÉSZÜLŐDÉSEI 

(LONDON.) (Reuter.) A Szovjet 

jegyzék Londonban tagadhatatlanul 
mély benyomást keltett, de nem ta- 

láltas készületlenül az angol kor- 

mányt. Brit politikai körökben ezzel 

kapcsolatban utalnak arra, hogy 

Nagybritannia széleskörü ellenakcióba 

kezdett, még mielőtt az orosz felelet 
megérkezett volna. Ezt igazolja az a 

tény, hogy Londonban időznek Svéd- 

kedelmi hajók ugyanis valamennyien 
az orosz állam tulajdonai, mint ahogy 

laz ő tulajdonai a szállitmányok is 
mindaddig, amig azokat rendeltetési 
thelyükön ki nem rakják. 

Angol-orosz vita a dusáruk 
jesgyzéke körül 

Azt azonban nem lehet rossz 
néven venni, ha a maga biztonsá- 
gát nem veszélyezteti és nem ad 
módot arra, hogy ellenfele fölös 

módon huzza a háborut és kétsé- 
gessé tegye hadisikerét. 

(LONDON.) (Rador.) A Szovjetunisó- 
hnak a hadi dugárujegyzékre adott vá- 
laszával kapcsolatosan a Press Aseo- 
tiation annak a véleményének ad ki- 
lejezést, hogy a Szovjet álláspont tu- 
ajdonképpen a legfőbb biráskodás jo- 
gát igényeli a nemzetközi jogban. A 
Szovjet magatartása egyenesen fan- 
tasztikus, amikor azt igényeli, hogy 
bármely hadviselő félnek joga van bár- 
miféle árut szállitani. Ha ugy tetszik 

neki, még aranypénzt is. Az angol sajtó 

felfogása szerint nincsen semmiféle 
olyan nemzetközi jog, vagy szabályo- 
zás, amely csak a fegyvereket és a lő- 
szert minősiteni hadi dugárunak. 
Egyébként is a Szovjet álláspontja és 
érvelése már csak azért sem helytálló, 
mert az 1909. évi londoni nyilatkozatot 

GOL-OROSZ GAZDASÁGI 

EGYEZMÉNY ÜGYÉBEN 

N.) (Rador) A lordok házá- 

ban Tankervílle lord megkérdezte: vaj- 

jon az angol kormány nem tartja-e ve- 

szélyesnek annak bejelentésétt, hogy 

Anglia és Oroszország között gazdasági 

tárgyalások folynak? És hogy vajjon a 
szovjet részére történő kaucsuk és 

egyéb szállitmányok nem szolgálják-e 

közvetve Németország érdekeit is? A 

kérdésre lord Halifax külügyminiszter 

válaszul kijelentette, hogy a kormány 

ismeri az erre vonatkozó kedvezőtlen 

véleményeket, amelyek különösen az 

északi államok körében hangzottak el. 

De az Anglia és a Szovjetunió közötti 

kereskedelmi kapcsolatok semmiben 

sem ronthatják meg Angliának a Balti- 

államokkal fennálló viszonyát. A Szov- 

jetunióval való kereskedelmi árufor- 

galmat egyébként nem csak a hadvise- 

ők, hanem a semleges államok is vál- 

tozatlanul fenntartották, köztük a 

Skandináv-államok is. Egyébként lord 

Halifax a leghatározottabban leszögez- 

te, hogy Anglia részéről Oroszország 

számára történő áruszállitások mennyi- 

soha sehol nem léptették életbe. Tud- 

felelőssé a 
(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 

miniszterelnök tegnap az alsóházban 
összefoglaló jelentést adott a jelenlegi 
helyzetről. Előljáróban bejelentette. 

hogy nyugaton nagyobb szabásu kato- 
nai hadmüveletekre még mindig nem 
került sor, majd ismertette a légi és a 
tengeri harcokat, amelyek Anglia 
javára billentik a mérleget. Hang- 
sulyozta; hogy a Repulse és az Ark 
Royalról elterjesztett német hirek 
nem felelnek meg a valóságnak, mert 
a két nagy csatahajó most is sértet- 
lenül a brit flotta tulajdona és szol- 
gálatát kifogástalanul tlátja el. Ezután 
vátért az ankarai egyezmény fontos- 
ságára és hangsulyozta, hogy ez a 
megállapodás defenziv jellegü, 
nem irányul harmadik hatalom és igy 
Itália ellen sem. Végül kitért Ribben- 
trop danzigi beszédére, amelyről meg- 
állapitotta, hogy az minden tárgyi 
bizonyiték nélkül és alaptalanul vá- 
dolta Nagybritanniát a háboru felidé- 
zésével. 

amely 

sége és jellege nem haladja meg a ren- 

des fogyasztás mértékét. 

Chamberlain Németországot teszi 
háboruért 
- mondotta - már régen tisztában 
van azzal, hogy a háborut a német 
birodalom jelenlegi vezetőinek fékte- 
len uralomvágya idézte fel, miért is a 
felelősség kizárólag Hitler kancellárt 
és a köréje tömörülteket terheli. Állit- 
hatom, hogy soha, egyetlen kormány 
sem igyekezett annyira megóvni a 
békét, mint most az angol. Október 
12-i beszédemre tehát azt a váldszt 
kaptam, amelyet már akkor sejtettem: 
Németország tovább folytatja a hábo- 
rut. A keztyüt nem mi dobtuk oda a 
Harmadik Birodalomnmak, hanem Né- 
metország nekünk Ezt tudomásuli 

vesszük - fejezte be beszédét Cham- 
berlain miniszterelnök. 

LONDONBA ÉRKEZNEK A DO- 
MINIUMOK MEGBIZOTTAI 
(LONDON.) (Rador.) Kanada, Ausz- 

trália és Uj-Zéland kormányainak 
megbizottait rövidesen Angliába vár- 
ják. A három dominium megbizottaival 
az angol kormány a háboru folytatá-, 
sának kérdését fogja letárgyalni. Dél- 

- Anglia és a világ közvéleménye afrika képviselőjé már meg is érke-



zett Londonba. A kormány kiküldöttek 
kiséretében katonai, gazdasági szakér- 
tők és tanácsadók is lesznek, akik a 
dominiumok minisztereinek visszatéré- 
se után is Angliában maradnak. 

ANGOL FELELET RIBBENTÖP 
VÁDJAIRA 

(LONDON.) (Rador.) Az angol lapok 
rendkivül heves hangon válaszolnak 
Ribbentrop német külügyminiszter dan 
zigi beszédében foglalt vádjára, amely 
szerint Angliát terheli a háborus fele- 
lősség. A Times azt irja, hogy Ribben- 
trop célkitüzése: Anglia ellen hangula- 
tot teremteni, sikertelen maradt. Mióta 
Ribbentrop a német külügyminiszter, 
kudarc után kudarcot vallott és tevé- 

Németországot az eddig kenységével 
ismert legsulyosabb helyzetbe sodorta. 
Ribbentrop ugyanis éveken keresztül 
hirdette, hogy Angliát semmiféle ok 
vagy esemény nem késztetheti arra, 
hogy háboruba keveredjék. És ime, 
most éppen ez a Ribbentrop meri álli- 
tani azt, hogy Anglia évek óta és rend- 
szeresen készitette elő a háborut Né- 
metország ellen. A Daily Telegraph 
a háboru felelősségének kérdését bon- 
colgatva, felveti a kérdést: „Vajjon 
ki foglalta el Csehszlovákiát és ki inté- 
zett támadást Lengyelország ellen?" 

TÖRÖK KATONAI INTÉZ- 
KEDÉSEK 

(ISZTAMBUL.) (Rador.) Hivatalos 
rendelet értelmében az összes férfiak- 
nak, akik az 1900. és 1918. év között 
születtek, szerdán katonai felülvizs- 
gálatra kellett megjelenniök. Felül- 
wizsgálatra kerültek mindazok, akik 
eddig még nem teljesitettek tényleges 
katonai szolgálatot. 

SZÉLESKÖRÜ NÉMET-OROSZ 
GAZDASÁGI EGYEZMÉNY 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB jelen- 
tése szerint csütörtökön megérkezett 
Berlinbe az orosz bizottság, amelynek 
vezetője Tevossian népbiztos és akit 
Savcsenko tüzérségi tábornok is elki- 
sért. A Moszkvában folyamatban levő 
német-orosz gazdasági tárgyalások 
során megegyezésre jutottak. Ennek 
értelmében Oroszország nasvmennyi- 
ségü gabonát, nehéz olajat és olaj- 
terméket, fát, gyapotot, nyersanyasg- 
ban foszfátot, lent, platinát, mangán- 
ércet és egyéb ásványi terméket szál- 
lit Németországnak. Ezért cserébe a 
német birodalom hosszulejáratu szál- 
litási határidővel kész ipari terméke- 
ket ad, elsősorban különböző gépeket 
és a nagyipar részére szükséges ter- 
melő gépeket. Németország az áru- 
szállitáson kivül megismerteti a Szov- 
jet illetékes köreivel a mesterséges 
benzin és a kaucsuk előállitásának 
módszereit is. A Berlinbe érkezett 
orosz bizottság utasitást kapott kor- 
mányától, hogy az erre vonatkozó tár- 
gyalásokat is folytassa le és kösse 
"meg a megállapodást. Az orosz bizott- 
ság megtekinti a németországi nagy- 
ipari üzemeket, tanulmányozni fogja 
Németorszás gazdasági szervezetét és 
a különböző ipari, hadfelszerelési üze- 
meket is. 

A KANADAI NÉP MAGA- 
TARTÁSA ; 

(OTTAVA.) (Rador. A' most megtar- 
tott választásokon a kanadai Guebeck 
állam kormánya, amely Duplessis el- 
nöklete alatt müködött és a legéleseb- 
ben ellenezte a jelenlegi háboruban a 
nyugati hatalmak megsegitését, meg- 
semmisitő vereséget szenvedett. A ve- 
reséggel kapcsolatosan Mackenzie King 
kanadai miniszterelnök kijelentette, 
hogy ez a választási eredmény a leg- 
ékesebb bizonysága a kanadai nép ma- 
gatartásának és irányelvének. Ezek 
után a kanadai szolidaritásnak és köz- 
véleménynek abban kell megnyilvá- 
nulnia, hogy minden rendelkezésre álló 
eszközzel segitik elsősorban Angliát és 
a nyugati hatalmakat, háborus céljaik- 
nak elérésében. 

A NÉMET FŐHADISZÁLLÁS 
JELENTI: 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 
szállás a következő hivatalos jelentést 
adta ki: Az ellenség megkisérelte, hogy 
visszafoglalja tőlüni Volklingentől 12 
kilóméterre nyugatra azt a magaslatot, 
melyet csapataink tegnap foglaltak el. 
A támadás végrehajtásával megbizott 

rületen szétszórta. Semmi egyéb emli- 
tésreméltó esemény nem történt. . 

ROÖSEVELT ELMARADT BE- 
SZÉDE 
(WASHINGTON) (Rador.) Roosevelt 

elnök kijelentette, hogy nem tartja 
meg azt a nagyszabásu beszédét, ame- 
lyet Virginia államban: Lexintonban 
november 11-én, az 1918 évben befe- 
jezést nyert világháboru fegyverszüne- 
te megkötésének napja évfordulóján 
tervezett elmondani. Rocsevelt beszédé- 
nek elmaradását „sokoldalu hivatalos 
kötelezettségeivel" indokolta. 

DÁNIÁNAK 
(KOPPENHÁGA.) (Rador.) A Havas 

távirati iroda jelentése szerint a kop- 
p i német követség vezetője fel- 
kérte a dán külügyminisztériumot, 
hivja fel a dán állampolgárok figyel- 
mét arra a veszélyre, amit részükre an- 
gol vagy francia hajón való utazásuk 
jelent. A német követ közölte a dán 
küli inisztériummal azt is, hogy az 
angol és francia kisérő haájókat a mai 
naptól kezdve kimélet nélkül megtá- 
madják és a támadást nemcsak a kisé- 
rő hadihajók ellen hajtják végre, ha- 
nem az összes kisérő hajók ellen, füg- 

Ki felelős a 
(LONDON) (Rádor.) Ribbentrop né- 
met külügyminiszter vádjaival szem- 
ben, amelyek szerint Anglia már évek 
óta arra törekedett, hogy provokálja a 
háborut és visszautasitotta Hitler ve- 
zér és kancellár békére törekvő javas- 
latait, hivatalos helyen megállapitják, 
a következőket: 1. Anglia annak ide- 
jén hozzájárult ahhoz, hogy Hitler visz- 
szaállitsa Németországban a kötelező 
katonai szolgálatot, hogy megszervezze 
a német légi haderőt, hogy ujólag ka- 
tonai állomáshelyeket létesithessen a 
Rajna környékén. Anglia hozzájárult 
ahhoz is, hogy Hitler a német biroda- 
lomhoz csatolja Ausztriát és a szudéta- 
német vidékeket. Ezekkel a tényekkel 
szenaben legalább is könnyelmüség azt 
állitani, hogy Anglia évek óta rendsze- 
resen készült a Németország elleni há- 
borura. 

2. Anglia a maga részéről állandóan 
engedményeket tett, hogy megvalósit- 
hassa Németországgal a békés meg- 
egyezést. Éppen ezért a jelenlegi angol 
kormánynak állandóan komoly birá- 
latban volt része nemcsak az Észak- 
amerikai Egyesült Államok, 
más semleges országok részéről is. Fő- 
leg azért, hogy nem állitotta meg kellő 
időben Hitlernek és a német kormány- 
nak állandó terjeszkedési törekvéseit. 

. Anglia a maga részéről március 

(POZSONY.) (Rador.) Dr. Tiso 
József, a szlovák kormány jelenlegi 
elnökét csütörtökön a parlament egy- 
hangulag a köztársaság elnökévé vá- 
lasztotta meg. Ezzel a ténnyel - 
jelenti a DNB - Szlovákia államfőt 
kapott és megtörtént belső ujjáépité- 
sének jelentős fejezete is. Az elnök- 
választással kapcsolatosan az összes 
városi és falusi házakat fellobogózták. 
Az iskolák és a közhivatalok szünetet 
tartottak. A megválasztás után Tiso 
letette az alkotmányra az esküt a "ar- 
lament üléstermében. Az uj elnököt 
melegen üdvözölték és lelkes ünnep- 
lésben részesitették. Megválasztása és 
az eskütétel után Szlovákia uj köz- 
társasági elnöke elvonult a parlament 
elé kivezényelt diszszázad előtt, egy- 
idejüleg 21 ágyulövés jelezte az ünne- 
pélyes aktust, a katonazenekar pedig 
a nemzeti himnuszt játszotta. Tiso 
elnök a köztársasági elnöki palotába 
ment, ahol elfoglalta hivatalát. Utköz- 
ben meleg ünneplésben részesitették, 
a lakosság lelkesen éljenezte, 

(POZSONY,) (Rador,)) Dr. Tiso Jó- 

megválasztása alkalmából széleskörü 
közkegyelmet adott a politikai elitél- 
teknek. 

BESZÁMOLT KALLIO 
ELNÖKNEK A FINN DELE- 

(HELSINKI.) (Reuter,) A finn dele- 

hanem k 

ikia uj köztársasági elnöke 

STEKI 
semleges államokhoz tartozó személy- 
szállitó és kereskedelmi hajók, ame- 
lyek éjjel világitás nélkül folytatják 
utjukat, kiteszik magukat annak a ve- 
szélynek, hogy ellenséges hajónak te- 
kintve őket, egyszerüen elsülyesztik. 

A FALKLAND SZIGETEK 

(BUENOS AIRES) (United Prexs.) 
Az argentin közvélemény egyre na- 
gyobb figyelmet szentel a Falkland szi- 
getek kérdésének. A sajtó egyöntetüen 
követeli, hogy a 100 évvel ezelőtt el- 
vett szigeteket Anglia azonnal szolgál- 
tassa vissza Argentinának, azok ere- 
deti tulajdonosának. Az argentin kö- 
vetelésekkel foglalkozik a braziliai saj- 
tó is. A Rio de Janeiroban megjelenő 
Gazeta del Noticias hangsulyozza, 
hogy egész Latinamerika lesi, vajjon 
Argentina visszakapja-e jogos tulajdo- 
nát? 

ANGLIA IS TOVÁBB SZÁLLIT 
(LONDON.) (Reuter.) Anglia és Bel- 

gium, valamint Norvégia, Finn- és 
Svédország között tárgyalások vannak 
folyamatban, amelyek szerint Nagy- 
británia a háboru ellenére is tovább 
fog szállitani az emlitett államoknak. 

háboruért ? 
31-én adta meg Lengyelországnak a 
szavatossági biztositékot területe és 
függetlensége sérthetetlensége tekinte- 
tében, azután, hogy március 26-án 
Varsó visszautasitotta Hitler kivánsá- 
gainak teljesitését. 

4. Chamberlain angol miniszterelnök 
az elmult évben Hitlernek azzal a ha- 
tározott igéretével tért vissza Mün- 
chenből, hogy az összes olyan kérdé- 
sek, amelyek Anglia és Németország 
között felmerülhetnek, tárgyalások 
utján fognak megoldani. Chamberlain 
ebben az igéretben bizva, jelenthette ki 
akkor: Ez az igéret és megállapodás 
békét jelent a jövő nemzedék számára. 
Ezzel szemben hat hónap mulva az igé- 
ret és megállapodás után Hitler egy- 
szerüen elfoglalta Csehszlovákiát. 

5. Sem Anglia, sem pedig Francia- 
ország nem adott kedvező választ az 
augusztus 31-i első olasz közvetitő ja- 
vaslatra. A szeptember 2-i második ja- 
vaslatra pedig azt válaszolta, hogy a 
békés tárgyalások megkezdésének alap- 
feltétele, hogy Németország kiüritse az 
eddig elfoglalt lengyelországi területe- 
et. 

6. Ilyen előzmények után nem vitat- 
ható többé, hogy maga Németország 
tette lehetetlenné a háboru elkerülését, 
amikor szeptember elsején megtámad- 
ta Lengyelországot. 

Megválasztották Szlovákia államfőjét 
1 Moszkvából visszajöve azonnal kihall- 
gatáson jelentek meg Kallio elnöknél, 
akivel ismertették a szovjet kor- 
mány legujabb javaslatait. Ezek a 
nyilvánosság előtt egyelőre még isme- 
retlenek. Nem ismertette azokat Erkko 
külügyminiszter sem, aki különben 
tegnap este nyilatkozott a sajtó kép- 
viselői előtt. Erkko kijelentette, hogy 

szó sem lehet arról, hogy Finn- 
ország életérdekeinek rovására 
meghátráljon, mert azokat minden 
körülmények között meg kell 

védenie. 
A finn-orosz helyzetre vonatkozólag 
a jól értesült amszterdami „Telegraat 
különben azt jelenti, hogy 
Finnország tovább folytatja hadi- 
készülődéseit. A kis állam minden 
lakója mozgósitva van és 25 had- 
test áll a határokon, hogy megki- 
sérelje támadás esetén az ellen- 

állást. 
Ugyanez a lap azt is állitja, hogy 
Moszkva nem fogadta el a legutóbbi 
finn javaslatokat tárgyalási alapul. 

ÉLETBELÉPETT A POLGÁRI 
KÖZIGAZGATÁS A NÉMET 
KÉZEN LEVŐ LENGYEL 
TERÜLETEKEN 

(PERLIN.) (DNB) A Führer rendele- 
tére a német kézen levő lengyel terü- 
leteken a mai naptól kezdődőleg a 
katonai közigazgatást a polgári vál- 
totta fel. A felváltás a varsói Potoecky 

sáció vazotói Panasakivi áés Tannar 
kastélyban ünnepélves keretek között 

getlenül azok nemzetiségére. Azok a 

hogy vajjon sikerülni fog-e 
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UJABB NÉMET CÁFOLAT 
(BERLIN.) (DNB) A londoni rövid- hullámu leadóállomás tegnap közölte, hogy Orsenigo berlini pápai nuncius tiltakozást jelentett be amiatt, hogy a német kormány Rust birodalmi mi- nisztert a lengyelországi katolikus egyház felosztására utasitotta. Ugyan- ez a leadó közölte azt is, hogy Wien- ben élelmiszerhiány miatt az asszonyok nagy uccai tüntetést rendeztek, to- vábbá, hogy Prágában a könyvkeres- kedők tüntetőleg bevették a kiraka- tokból Hitler „Mein Kampf" cima müvét. Ezzel szemben a cáfolat kije- lenti, hogy Or. onak nem lehetett oka arra, hogy emlitett panaszát beje- 

lentse, mert Lengyelországban semmi- 
nemü vallásellenes intézkedést nem 
tettek. A volt Ausztri. 
élelmezés kifogástalan 
„Mein Kampf cimű könyvet valóság- 
gal szétkapkodták, ugy, hogy az ujabb 
kiadásig a kirakatokban nem is lesz 
láthatóóó 

SPAAK MEGNYUGTATÓ 
KIJELENTÉSE 

(BRÜSSZEL.) (Havas) Az egyik szenátor Spaak külügyminisztertől felvilágositást kért arra vonatkozólag, 
Belgium semlegességét megóvni. A külügymi- 

niszter kijelenteite, hogy semmi ok sincsen az aggodalomra, mert a had- 
viselő felek részéről sehol sem történ. 
tek csapatösszevonások a belga hatá- 
rokon. 

SÉGI TÖRVÉNY 
(WASHINGTON.) (United Press) A 

szenátus elfogadta azt a javaslatot, 
amely szerint az USAI elkobozza 
mindazokat az idegen tengeri keres- 
kedelmi gőzösöket, amelyek megté- 
vesztésből amerikai lobogó alatt köz- 
lekednek a tengereken. zl 

JUGOSZLÁVIA BÉKÉRE TÖ- 
REKSZIK 

(BELGRÁD.) (Rador.) Az Avala táv- 
irati ügynökség jelentése szerint a ju- 
goszláv radikális szövetség Zsombor- 
ban gyülést tartott, amelyen a nem- 
zetneveldésügyi miniszter básu 
beszédet mondott. Többek között kije- 
lentette, hogy Jugoszlávia semlegessé- 
ge nem a gyengeség jele, hanem ellen- 
kezőleg az összes államokkal való bé- 
két együttérzésre való törekvés. Azon- 
ban, ha annak szükségessége merülne 
fel, ugy Jugoszlávia minden erejével 
meg tudja és meg fogja védeni szabad- 
ságát és területi épségét. 

HOGY LÁTJA A VATIKAN 
LAPJA A HELYZETET: 

(RŐMA.) (Rador.) Az Osservatore Ro- 
mano Ribbentrop német külügyminisz- 
ter beszédét olyannak minősitií, mint 
amely hivatalosan leszögezte, hogy le- 
hetetlen minden további békés tárgya- 
lás megkisérlése. A német külügymi- 
niszter azzal vádolta és gyanusitotta 
meg Angliát, hogy a nemzeti szocia- 
lizmus megsemmisitésére törekszik. A 
német külügyminiszter beszédében 
nyiltan kifejezésre juttatta azt is, hogy 
Németországnak legalább is jelenleg 
nincs szándékában a független Len- 
gyelország visszaállitása. 

NÉMET „ZSEBCSATAHAJOK" 
Az ATLANTI ŐCEÁNON 

(PÁRIS.) (Rador.) Jólértesült körök- 
ben megerősitik az a biztosnak látszó 
hirt, hogy két német „zsebcsatahajó": 
a Scheer admirálisról elnevezett és a 
Deutschland nevü az Atlanti Őceánon 
tevékenykedik. Az összes francia és 
angol hajók figyelmét felhivták 
a két német „zsebcirkálóra". Tengeré- 
szeti körökben zsebcirkálóknak nevez- 
ték el azokat a könnyü, mindössze 16 
ezér tonnás csatahajókat, amelyeket 
azonban rendkivül erős és ykali 
berü ágyukkal szereltek fel. Hajtógé- 
peik is sokezer lóerejüek, ugy, hogy 
rendkivül gyorsaságot képesek kifejte- 
ni. A normális csatahajók tudvalevő- 
leg 25-40 ezer tonnásak. Ezzel szem- 
ben a mozgási lehetőségük is jóval kor: 

ettabb, mint a 

területén az 
Prágában a 
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AMERIKA DEMARSA 
MOSZKVÁHOZ 

(NEWYORK.) (Rador.) Az amerikai 
külügyminisztérium demarsot intézett 
a Szovjet kormányához, amelyet fel- 
szólitott, hogy szüntesse meg a zárla- 
tot a City of Flint amerikai hajó 
ellen és adja vissza a hajót amerikai 
parancsnokának és legénységének. 

MA TESZIK KÖZZÉ A PÁPAI 
ENCIKLIKÁT 

(VATIKÁNVÁROS.) (Osservatore 
Romano.) A pápai külügyi államtit- 
kárság ma, pénteken délben 12 órakor 
közölte a nyilvánossággal XII. Pius 
pápa első enciklikáját. 

BOLGÁR-OLASZ GAZDASÁCGI 
TÁRGYALÁSOK 

SZÓFIA.) (Rador.) Az olasz gazdasági 
bizottság Belgrádból Szófiába érkezett. 
és megkezdte tárgyalásait, hogy össz- 
hangba hozza a bolgár-olasz kereske- 
delmi egyezményt a nemzetközi ese- 
mények következtében kialakult uj 
helyzettel. 

A NÉMETEK FELKÉSZÜLNEK 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Havas 
jelentése szerint az Északi-tenger né- 
met partvidéken Emdendől az Ems 
folyó, valamint az Elba folyó torko- 
lata környékéről Bremenen keresztül 
szakadatlanul tart a német 
testek, tüzérség és repülőgépek, vala- 
mint a hadianyag szállitása 
országrészek felé. A németek itt át- 
csoportositják haderőiket, ami össze- 
függésben látszik tenni a nyusati had- 
szintéren meginditandó nagyszabásu 

offenzivával. 

HOGY A KÖZVETLEN 
HIRADÁS LEHETETLENNÉ 
VAÁLJÉK 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) Német- 
ország és Hollandia között csütörtök 
déli 12 óra 31 perc óta megszakadt a 
telefonösszeköttetés. 
(BERN.) (Rador.) Cütörtökön déli 

1 óra óta Németországgal megszakadt 
a telefonösszeköttetés, illetve kapcso- 
lást csak a legtüzetesebb vizsgálat 
után lehet kapni. 
(AMSZTERDAM.) Rador.)) Ujabb 

jelentés szerint a telefonösszeköttetést 
azért szakitották meg, hogy a nyugati 
államokkal való közvetlen hiradás le- 
hetetlenné váljék. A táviróforgalom 

azonban zavartalan. 
(PÁRIS.) (Rador.) A Havas jelen- 

tése szerint Németország azért szüne- 
telteti átmeneti jelleggel a semleges 
államokkal a telefonösszeköttetést, 
hogy ily módon megakadályozza a 
nagyarányu csapatszállitásokról szóló 
értesitéseknek külföldre való juttatá- 
sát. A haderőátcsoportositások a nyu- 
gati hadszintéren közelebbről meg- 
inditandó nagyszabásu offenzivávai 
vannak összefüggésben. 

NÉMET REPÜLÖŐK KÉNY- 
SZERLESZÁLLÁSA 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) Német 

repülőgép csütörtökön délelőtt kény- 

szerleszállást végzett dán területen, 

mert elfogyott a benzinje. A gép a 

ikényszerleszállás következtében kissé 

imegrongálódott, a pilótája azonban 

sértetlen maradt. Másik német vadász- 

repülőgép csütörtökön délután kény- 

szerleszállást végzett Schlesswig mel- 

lett a dán határ közelében. A gép 

összetört, pilótáját, aki könnyebben 
megsebesült, internálták. 

VISSZAADJÁK AZ ELKOBZOTT 

CITY OF FLINT HAJÓT 

(MOSZKVA.) Rador.) A Tass orosz 

távirati iroda a következőket jelenti: 

Murmanskban megfelelő intézkedése- 
ket tettek, hogy a City of Flint ameri- 

kai hajóról leváltsák a német matró- 
zokat. A személyzet lecserélése azért 

vált szükségessé, mert megállapitást 

nyert, hogy az amerikai hajó 
nem csem 

pészést akart megkisérelni, hanem 
gé- 

peinek kijavitása miatt volt kénytelen 

kikötni. A hajó mindaddig a kikötőben 

marad, amig összes gépeit elül nem 

vizsgálják, illetve ki nem javitják. 

A Tass beszámol arról is, hogy a 

City of Flint eredeti tisztjei és legény- 

sége jelenleg ennek a hajónak a fedél- 
zetén tartózkodnak, a hajó pedig a 

murmanski kikötőben állomásozik. 

csapat- 

a hátsó, 

ANGLIA GYAPOTOT 
VÁSÁRÓL EGYIPTOMBAN 

MAGYAR-OROSZ GAZDA- 

OK (KAIRÓ) (Rador) Az angol kor- SAGI TÁRGYALÁS 
mány nagymennyiségü gyapotot vásá- (BUDAPEST.) (Rador.) November 
rolt Egyiptomban. Ezt a gyapot- ejső napjaiban magyar gazdaságt bi- 

mennyiséget eddig Egyiptonm Néemet- 
országnak. Lengyelországnak, Cseh- zottság utazik Moszkvába ekedelni 
szlovákiának és Ausztriának szálli- magyar gazdasági e 
totta. tárgyalások lefolytatására. 

Villámtámadás készül 
(LONDON.) (Rador.) A Reuter jelen- 

francia katonai körökben 
az a vélemény, hogy a német hadveze- 
tőség most már megfelelő számu csa- 
pattestekkel, ágyukkal és repülőgéppel 
rendelkezik ahhoz, hogy az egész fron- 

tése szerint 

pillanatban várják. Erre vall az a kö- 

dőtől délkeltre lévő fontos magaslato- 

vegyék, mert ezekről uralni lehet a 
francia határ első terepszakaszait. A 
németek hétfőn háromszor is támadást 

rülmény, hogy a német csapatok nagy 
erőfeszitést tesznek, hogy a Warndt er 

kat a francia csapatoktól birtokukba 

elfoglalására, de sikertelenül. Francia 

katonai körökben az a vélemény, hogy 

a meginditandó nagyszabásu offenzivát 

nem fogja olyan hosszu tüzérségi elő- 

készités bevezetni. mint amilyen a vi 

lágháboruban volt szokásos. Francia 
ton nagyszabásu offenzivát inditson, katonai körök ugy képzelik el a táma- 
amelyre hetek óta készül. A nagysza-dás végrehajtását, hogy rövid ideig 

básu támadás meginditását minden tartó összpontositott ágyutüz után vil- 
lámtámadás és roham következik tan- 
kokkal, páncélos kocsikkal. repülőgé- 
pekkel és leghátul a gyalogsággal. Egy: 
idejüleg erős zárótüzet zuditanak a hát 
só vonalak ellen is. hogy ily módon 
megakadályozzák a csapatoknak az uj 

intéztek ezeknek a magaslatoknak az 

társadalmának nagy gyásza van: Csik- 
szentdomokoson október 26-án délelőtt 
meghalt Márton Ágostonné, született 
Kurkó Juliánna, Márton Áron, Erdély 
róm. kath. püspökének édesanyja, akit 
a püspökszentelés óta Kolozsváron is 
széles körben ismertek. A halálesetről 
csütörtökön érkezett távirati jelentés 
Kolozsvárra és Márton Áron püspök 
azonnal elutazott szülőfalujába, hogy 
résztvegyen 65 éves édesanyja temeté- 
sén. A gyászeset alkalmából Erdély 
róm. kath. püspökét tömegesen keres- 
ték fel részvétnyilatkozatokkal a kü- 
lönböző kath. intézmények, hatóságok 

Meghalt Aron püs 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Erdély kath. 

védelmi vonalba való visszavonulását 
és az ütközövonal, valamint az élelme- 
zési oszlopok visszavonulását. 

D 

..... 

(HELSINKI.) (Rador.) A finn küldött- 
ség csütörtökön reggel Mcszkvából jövet 
visszaérkezett Helsinkibe. A finn tárgyaló 
bizottság tagjai tartózkodnak minden saj- 
tónyilatkozattól. 

(PARIS, (Rador.) A francia hadvezető- 
ség csütörtökön reggel a következő hiva- 
talos jelentést adta ki: A nyugati had- 
szintéren az elmult éjszaka nyugodtan telt 
el . 

(MOSZKVA.) (Rador.) Kalinin, a Szov- 
jet Unió elnöke szerdán kihallgatáson fo- 
gadta dr. Kristóffy Józsefet, Magyaror- 
szág oroszországi meghatalmazott minisz- 
terét, aki bemutatta megbizólevelét. 
(TALLIN.) (Rador.) A Stefani olasz táv 

irati iroda jelntése szerint legkésőbb no- 
vember elsejéig az összes külföldi állam- 
polgárok el kell hagyják Tallin. Thearin- 
mas, Lauaneman és Kusa területét. Csak 
azok a külföldiek tartózkodhatnak tovább 
a felsorolt területeken, akiknek a rendőr- 
hatóságok részéről különleges engedélyük 
van. 

(PARIS.) (Rador.) Ma, pénteken délelőtt 
10 órakor az Elysée palotában miniszter- 
tanácsot tartottak, amelyről lapunk zárla- 
táig nem adtak ki hivatalos jelentést. 

(BRÜSSZEL) (Rador.) A belga távirati 
ügynökség jelenti Berlinből. Jólértesült 
német körökben azt állitják, hogy a né- 
met tengeralattjárók és repülőgépek a há- 
boru kitörése óta félmillió tonna sulyu 
ellenséges hajókat sülyesztettek el 

övi 

vezetői. A kolozsvári kisebbségi ujság- 
irók részvéttáviratot intéztek Márton 
Áron püspökhöz és hatalmas zöld fe- 
nyőgalyakból font koszorut helyeztek 
az elhunyt ravatalára. Pénteken reggel 
tél nyolc órakor Kolozsváron a Szent 
Mihály templomban gyászistentisztele- 
tet tartottak a főpásztor elhunyt édes- 
anyának lelkiüdvéért. Az egész erdélyi 

magyarság teljes együttérzésével és 
részvétével osztozik Márton Aron püs- 
pök mély gyászában és lélekben ott 
áll a felejthetetlen édesanya, az el- 
hunyt drága székelyasszony ravatalá- 
nál. Az elhunytat ma délután helyezik 
örök nyugalomra Csikszentdomokoson. 

Dr. Bartha Jonác képviselő 
közbenjárt az állampolgársági pótösszeirás 
hatályosabb rendezése érdekében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) 
hogy a kormány törvényrendelettel 
meghosszabbitotta az állampolgársági 
pótösszeirás határidejét és ezzel 

lehetőséget nyujtott azoknak, akik 
valamilyen okból eddig nem je- 
lentkezhettek az illetékes hatósá- 
goknál honossági ügyük rendezé- 
sére, hogy a mulasztást pótolhas- 

sák. ; 
A kolozsvári állampolgársági ügyosz- 
tályhoz augusztus elseje óta, amikor 
az összeirás megkezdődött, több, mint 
1500 kérvényt nyujtottak be az állam- 
polgársági helyzet rendezésére. Ezek- 
nek a kérvényeknek sorsa csak később 
dől el. Addig is a város ideiglenes bi- 
zonylatot állit ki a feleknek arról, 
hogy a jelentkezéseknek eleget tettek 
és az állampolgársági ügyük rendezés 
alatt van. 
Ezt a bizonyitványt sokesetben nem 

Megirtuk, [lehet ugy érvényesiteni, mint rendes 
állampolgársági bizonylatot és éppen 
ennek érdekében dr. Bartha Ignác kép- 
viselő legutóbbi bukaresti utja alkal- 
mával Jamandi igazságügyi miniszter- 
nél közbenjárt. Kérte a minisztert, 
hogy adjon ki rendelkezést, hogy 

az eddigi kérvényezők iratait az 
idletékes közigazgatási hatóságok 
haladéktalanul terjesszék fel a 
minisztériumba jóváhagyásra, hogy 
ügyük végleges rendezést nyerjen. 

A továbbiakra nézve pedig arra kérte 
a minisztert a képviselő, hogy az ál- 
lampolgársági bejegyzésért folyamodó- 
kat ezután havonként terjesszék fel 
jóváhagyásra a közigazgatási hatósá- 
gok a minisztériumba, hogy ezáltal az 
érdekeltek állampolgársági ügye ha- 
marosan rendeződjék. A miniszter meg 
is igértee hogy ebben az értelemben 
rövidesen rendelkezést ad ki. 

sunuahalál, eljöttélakaszával, 
de hiába jöttél, 

mert Horia van 

a házamban! 

GRIPPA, 
KÖSZVÉNY, 

CSUZ ellen 
használjanak 

cs 0 

HORIA 
BEDÖRZSÖLÉST. 

fritivnea.HORIA 

- Belga és német tudósok kapják 
az idén az orvosi Nobel-dijat. Stock- 
holmból jelnti a Rador: Az Aftenbla- 
ded cimü lap értesitése szerint az or- 
vosi Nobel-dijat az idén két világhirü 
orvostudós között fogják megosztani, 
akik közül az egyik a müncheni or- 
voskutató intézet professzora, a másik 
pedig egy világhirü belga fizikus. 
- Theunis volt belga miniszterel- 

nök amerikai megbizatása. Washing- 
tonból jelenti a Rador: Theunis volt 
belga miniszterelnök átnyujtotta Roo- 
sevelt köztársasági elnöknek Lipót bel 
ga király ajánló levelét, amelyben 
közli, hogy Theunis az amerikai kor- 
mány mellett közgazdasági tevékeny- 
ségre kapott megbizást. 

- Egyelőre bezárult az oroszorszá- 
gi mezőgazdasági kiállitás. Moszkvá- 
ból jelenti a Rador: A Tass jelentése 
szerint az oroszországi mezőgazdasági 
kiállitást október 25-én fényes ünnep- 
ség keretében zárták be. A kiállitás 86 
napig volt nyitva és ez alatt az idő 
alatt több, mint 3 millió látogató szem 
lélte meg. A nagyszabásu kiállitást az 
1940. évben ujólag megnyitják. 

- Számos közéleti és 
előkelőség iratkozott be a NUF köte- 
lékébe. Bukarestből jelntik a Rador: 
Giurescu, a Nemzeti Ujjászületés Arc- 
vonalának szervező minisztere közölte, 
hogy a Román Kulturegyesület számos 
tagja beiratkozott a NUF kötelékébe. 
A beiratotkozottak között van A. C. 
Cuza, Gh. Cuza, D. R. Ioanitescu, Tili- 
ca Ioanid, dr. Haralambie, Gh. Urzicea 
nu és több más közéleti előkelőség és 
képviselő. 

társadalmi 

- Társas gépkocsi és villamos össze 
ütközése. Bucurestiből jelenti a Rador: 
A Slaiul Unirii és a Caucazasi-ucca 
sarkán sulyos szerencsétlenség történt 
tegnap. A fővárosi villamosmüvek 
egyik társas gépkocsija, amely szoron- 
gásig tele volt utasokkal, összeütkö- 
zött a 7. számu vonalon közlekedő 
egyik villamoskocsival. Az autóbusz 
három polgári utasa és a kocsin levő 
rendőr sulyosan megsebesült. Beszál- 

litották őket a kórházba. A hatóságok 
a szerencsétlenség ügyében bevezettek 
a vizsgálatot. 

- Kémkedés miatt halálra itélték 
Iszászi autonomisták két vezetőjét. 

Párisból jelenti a Rador: A 20-ik kato- 
nai körlet állandó katonai törvényszé- 
ke Nancy székhellyel tegnap hozta me g 
az első halálos itéletet. A halálra itélt 
neve Charles Roos, aki éveken át auto- 

nomista tevékenységet fejtett ki El- 
szászban és fontos katonai titkokat 
árult el külföldi kémekne Halálra 

ban. 

itéltek Roos Lobstein nevü büntársát 
is, mig a többi vádlottak: Márk, Ha- 

„nauer és Hauptmann 5-5 évi kény- 
szermunkát kaptak. 
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Viszont a munkavezető szemmellát- 
ható antipátiája megszerezte neki a 
munkások szeretetét. Bámulatos egyet- 
értéssel fogtak össze mellette. Különö- 
sen eleinte vigyáztak minden munká- 
jára, hogy Happerson ne találjon ben 
ne kifogásolni valót. Tanitották, figyel- 
meztették, valósággal testükkel védel- 

Az összetüzés mégis elkerülhetetlen 
maradt. 

Volt a munkások között egy öreg 
Joóhn Hower nevü ember, aki már har- 
minc év óta dolgozott a gyárban. Mun- 
kaképessélge természetesen csökkent, 
de tapasztalatainak, értelmességének 
még mindig igen jó hasznát vettek, Ha 
bármilyen elégületlenség adódott elő a 
munkások között, Hower apó esillapi- 
tott, békitett, türelemre intett, viszont 
a főnököknél is többször közbenjárt, 
ha emberséges meggyőződése Szerint, 
gyik-másik munkásnak elégtételt kel- 
lett szolgáltatni, vagy egyéb igazságos 
ügye volt. Hower apó véleményét min- 
dig meghallgatták és ép oly tisztelet- 
ben álloett a munkások között, mint a 
vezetőknél. Csak Hopperson, aki nem- 
régen került a gyárhoz, igyekezett vele 
is éreztetni hatalmát. 

Napról-napra nőtt az elégületlenség 
a munkások között Happefson miatt. 
Hower apó felkereste egyszer magát az 
igazgatót és szokott szerény, de hatá- 
rozott hangján ecsetelte a helyzetet. 
Valamennyi társa nevében kérte, hogy 
távolitsák el körükből a lelketlen, go- 
romba embert, mert nem lehet tudni, 
hogy milyen bonyodalmakra vezethet 
még az egyre kellemetlenebbül kiéle- 
gedő helyzet. Fő panasza a munkások- 
nak az, hogy nemcsak kisebb mulasz- 
tásokért, vagy elkésésért, de minden 
i ok nélkül, szeszélye és kedve sze- 
rint, nagy pénzbüntetéseket ró mind- 
untalan a munkásokra. Még soha, tiz 
év alatt összesen annyi pénzt nem von- 
tak le senkinek a fizetéséből, mint 
most egy hónap alatt. 

Treewald igazgató türelmesen meg- 
hallgatta az öreg munkás előadását, 
meg is igérte, hogy igyekszik majd na- 
gyobb türelemre és emberségesebb bá- 
násmódra figyelmeztetni Happersont, 
de egyben azt is kijelentette, hogy szó 
sem lehet arról, hogy Happersont eltá- 
volitsák, mert rendkivüli szakértelme, 
ügyessége nélkülözhetetlenné teszik. 
Miután a helyzet kölcsönös megértésre, 
türésre kényszeriti a feleket, legoko- 
sabb lesz alkalmazkodni. 

- Bevallom őszintén, - fejezte be 
szavait Treewald, - hogy ha kenyér- 
törésre kerülne a dölog, inkább száz 
munkást bocsátok el, mint Happersont, 
aki fellenditette a gyár teljesitőképes- 
ségét és a lehetetlennek látszót is meg- 
valósitja emberfeletti munkaképessé- 

Howeg apó nem volt nagyon megelé- 
gedve a válasszal, de nem akart tovább 
alkalmaátlankodni. 
A hangulat a munkások között sem- 

mivel sem lett nyugodtabb és Hap 
person kegyetlen durvasága sem vál- 
tozott. 

Egy alkalommal Happerson szigo- 
fuan meghagyta a munkásoknak, hogy 
valamennyien marádjanak ott a mün- 
kaldön tül, mert sürgős szállitásokról 
lévén szó, feltetlenül dolgozni kell éje 
jel is. A nappali munkadij háromszo- 
rosát fogják fizetni, de mindenkinek 
helyén kell maradnia. 
Hoöwer apó ebédszünetben odament 

a munkavezetőhöz: 

(Folytatása következik. 

tui Studentesc-Rapia 

A román nemzeti bajnokság csütör- 
töki csonka fordulójában sororatos 
meglepetések voltaák. A legnagyobb 
szenzációt a Carpati sulyos veresége 
keltette a feljavult AMTE-tól, Amely 
ezzel a győzelemével lényegesén javi- 
tött helyzetén. Meglepelés a Rapid 
pöntvesztesége a Sportul Studenfese 
csapátával Szemben és a Gloria ŐFR 
győzelme a Juventus felett A Vietoria 
ezuttal sem tudott boldogulni a Ripcen- 
sia védelmével, s egygólos vereséget 
szenvedett, bár egy szabályos gólját a 
biró nem adta meg. 

MEG NEM ERDEMELT 
VERESÉG 

(TEMESVÁR) Ripensia-vVictoria 21 
(1:1). 500 néző, biró: Grutescu. A Victoria 
nem érdemelte meg a vereséget, mert vé- 
gig egyenfangu ellenfele volt az exbaj- 
noknak. Dobay lőtte az eiső gólt a félidő 
36. percében. A Ripensia nem sokáig örül 
hetett a vezetésnek, mert a Victoria egy 
gerc mulva Moldovan réevén egyeniütett 
A 41. percben Moldovan ujabb gólt lőtt. 
de ezt a játékvezető les cimén nem adta 
meg. A győztes gólt a második félidő 28 
percében változatos játék után Marketei- 
ner lőtte. 

FELTÁMAÁDT AZ AMTE! 
(ARAD) AMTE-FC Carpati 3:0 (1:0) 

1500 néző biró: Emil Kroner Az aradi 
munkáscsapat kezdeti gyenge sezereplése 
után végre magárataláit és simán győ- 
zött a nagy játekerőt képviselő nagybá- 
nyaiak ellen. A játékvezető a második 
félidő 22. pereeben kiállitotta Szaniszlót 
mert ellenfele után rugott. A gólok igy 
estek: I f. 7: Batrin, II. f. 20 p. Szaniszé 
(11-es), 35. p. Reinhardt. 

HÁROM TIZENEGYES, „VIZI- 
POLO" EREDMENY 

(BUKAREST) Spertul Studentesc-Ra- 

Ferencváros-Haladás. Bocskai-Gam 
ma, Kassa -Ujpest, Törekvés-Szolnok 

Nemzeti-Szeged, Elektromos-Hungária 
Taxi-Kispest - ez a magyar nermzeti 
bajnokság vasárnapi műüsora. 

Haggibbor-Napoca barátságos mérkő- 

zés lesz vasárnap délelőtt 11 órakor a Hag 

gipbor Deonáth-uti pályáján. A győztes 

csapat játékosai között tizenegy érmet 

osztanak ki. A mérkőzéssel kapcsolatban 

a Napoea vezetősége kéri az első csapat- 

beli játekosait, hogy vasárnap aélelőtt 

fél 10 órakor jelenjenek meg a Haggib- 
bor pályán. 

Kisorsolták a Román Kupa legköze- 
lebbi fordulójának mérközeselt. Buka- 
restből jelenik: A labdarugószövetség 
tegnap este kisorsolta a Román Kupa leg 
közelebbi fordulójának mérkőzéseit. A sor 
solás a következő párcsitást eredményez- 
te: Resicán: RMTE-UDR, Szatmáron: 
Olimpia-Gloria FR, Csernovicban: Dra 
gos Vodá-Ripensia, Brailában: FC Braila- 
AMTE, Bloestiben: Olimpia (Bukarest)- 
Carpati, Socec-Rapid, Csenovicban: 
Cauron-Vilctoria, edgyesen: Sparta- 
Venus, Bukarestben: Viforul Dacia-Uni- 
rea Tricolor, Craiobvában: FC Craiova- 
Sportul Stüdentesc, Aranyosgyéresen: 
Sodronyipar-Makkabpi, Bukarestben: Glo 
ria-Carmen, Chisináuban: Makkabi (Chi 
sináu)sAS Genstanta, Brassóban: Mine- 
rul-Lonea mérkőzés győztese-Astra. A 
legközelebbi kupaferdulóban, mint a sor- 
solásból kiderül, már a nemzeti bajnok- 
ságban szereplő csapatoki is bekapcsolód- 
nak. 

TESTEDZES 
Meglepetések a román N 
csütörtöki, csonka fordulójában 

Vereségeei jött haza a Vicioria Temesvárról - Az AMIE 
esyöne a tarpalii - ME n o IMAC-DR es Spor- 

s méernezes - A Giorla CIR 
a Juventüst hésdene megnhatllásra 

pid 4:4 (2:1). 5000 néző, biró: P. Kroner. 
A „vizipóló-szerü eredmény kivivásához 
a rossz védelmek „járultak" hozzáá A 
gólok igy estek: I. f 0 p . . u 

11-es) Í:0, 16 p. Sipos 1:1, 34 p. Popescu 
3:1. 24 p Auer (1l-eg) 3:2, 25 p. Constan- 
tineseu 4:2. 34 p Vintila 4.8 55 p Auer 
4.4. A második félidő 18. perceben a já- 
téekvezető durva játek cimen kiállitotta 
Dumitreseut 

EGYENLŐEREJU ELLEN 

(TEMESVÁR TMAC-UDR 0:0. 1500 
néző, biró Costel Rádulescu. Az első fél- 
időben a temesváriak támadtak többet, de 
eredményt a jól müködő védelemmel 
szemben nem tudtak elérni. SSzünet után 
a resicaiak főlényt erőszakoltak ki, de 
a csatároknak nem ment a gollövés. 

BUKARESTBEN SZEREZTEK 
GGYÖZELMET A GALACIAK 
(BUKAREST) Gloria CFR-juventus 

21 (1:0). 3000 néző, biró: dr. Russu. A 
galaciak megerdemelten győztek a favorit 
Jüventus-szal szemben. A gólok sorrend- 
je: I f. 39 p Bodea I1. f. 14 p. Prasz- 
ler, 26 p. MEclea. A 28. pereben Justin ka 
pus egy tizenegyest kivédett. 

VESZELYBEN A VENUS 
ELSŐSÉGE 

1. Venus 7 5 0 2 20 ő 10 
2 TMAG 74 2 112 010 
3. Carpati 7412 p 
4 Ripensia 74 ii8 
5: Rapid 7 4 1 191i 6 
8 Cloria EFR 7 3 ! lüi7 
7 AMTE 7 8 0 4 99 6 
8 Sp Studentese 7 1 4 21614 6 
s. UDR 712 3 5125 
10 Unirea Tricolor 72 1 45.14 55 
11. Juventus 712 4 8.17 4 
12. Vietoria 74 64 

Olimpia-Crisana 4:0 (010). Szatmáron 
folyt le a két csapat Román Kupa mér- 
kőzése, amelyet a szatmáriak fölényes já 
tékkal nyertek meg Jovieiu (2), Marin és 
Nestor góljaival. 

eFR-Gazdasági Akadémia 2:0 (0:0). 
Kolozsvár alkerületi bajnoki mérkőzés, 
biró: Rátz A vasutascsapat a második 

félidőbeli jó játékával verekedte ki a 

győzelmet Mihalcea és Morar góljaival. 
UniversitateaöFR 318 (211). A két ifju- 
sági csapat bajnoki küzdelme döntetlenül 
végződött. 

Magyarország-Jugoszlávia válogatott 
labdarugómérkőzést november i2-én ját- 
szák le Belgrádban. 

Roham a 10 ezer méteres sikfutás csu- 
csának megdöntésére. Budapestről jelen- 
tik: A Magyar Atlétikai Szövetség ma 
délután atlétikai Versenyt rendez, amely- 
nek keretében csucsjavitókiserlet lesz a 
10 ezer méteres sikfütásban a legjobb fu- 

Már a jövő héten megkezdik Budaápes- 
ten a korcsolyaidényt. Budapestről jelen- 
tik: A városligeti müjégpálya előkészületi 
munkálatai serényen folynak. A jégpá- 
lyát a jövő héten megnyitják és termé- 
szetesen az összes versenyzők edzésbe ál- 
lanak. Addig is a legjobb ver- 
senyzők: Terták, a Botond-lányok és a 
Szekrényessy-testvérek Bécsben készül- 
nek fel a versenyidényre. 

olcsó áron. 

elu3, caien 

Szemavedehei orvosi előlrás 
szerin! észktont. a 

Speclélis atéláruk raktáron 
prima alpacca evőeszközök feltünő 

. 

KunMátyásFiaR.T.na 
FOCH No. 2. 

osztályának keretépen müködő átrét 
i osztá 

Sársasád 

0 A neolog zsidő hitközség szociális üzy 
ostályának szakmai előadásai A koloze- 
vári neolog zsidó hitközség szociális ügy- 

sokat, illetve továbbképző tanfolyamokat 
rendez. Az előadások helye a neolog iz- 

ség iskolája Egyelőre a kö- 
vetkező előadásokat rendezik meg: 1. Sub. 
ing. Heisler B.: „Muüszaki előismetetek, 
november 2., 9., 16., 23., 30. este 20 óra- 
kor. 2. Ing. Léwy Gy, és dr. Ing. Fenichel 
F.: „Vas- és férnipari alapismeretek" ok- 
tóber 30, november 13, 20, 27 este 20 óra- 

lés alapismertei! Öktóber 30 november 
6. 13, 20, 27 este 20 óraikor. 4. Ing Markó 
V.: „Vizvezeték, gáz és csatornaszerelés 
elemei." november 1, 8 15, 32, 29. este 8 
órakor. 5. Ing. Markó V.: „Központi fütés 
szefelés alapismeretei." Október 28, no- 
vember 4, 11. 18, 25 este 8.30 órakor. 6. 
Lusztig rádiótechniletis: „A rádió- 
technika alapismeretet" Öktóber 31, no- 
vember 7, 14, 21, 28 este 9 órakor. 7 Ingz. 
Gombos B.: Az elektrotechnika p 
meretei." Öktóber 31, november 7. 14, 21, 
28. este 8 órakor. 

Mádió 

SZOMBAT, október 28. 

Bucurest. 7: Reggeh müsor 12: Pontos 
időjelzés, vizállásjelentés, hirek, sporthi- 
rek. 13,10: Predescu zenekar. közben nhi- 
rek. 15: Hirek. 19: Felolyasás. 1917: Szó- 
rakoztató zene. 20 Felolvasás. 2046 Hi- 
fek. 21,.15: Lemezek. 22.30: Hirek, majd 
hirek magyar nyelven. 23450: Lemezek. - 
23,45: Hirek 
Budapest I. 7,45: Torna. hanglemezek, 

étrend, 11: Hirek. 11,30: Felolvasások. - 
18,10: Énekkar 13,40 Hirek. 14: Hangle- 
mezek. 15,30: Hirek. 17,15: Mesék 17,45.: 
Hirek. 18.15: A rádió postája 18,45: Sza- 
lonzene, 19,80 Hangfelvétel 20,15: Hirek. 

20,25: Cigányzene. 21,15: Irodaimi és ze- 

mezek 2420. Cigányzene. 1,05: Hirek 

Reuter jelenti: 
(BERN.) A svájci jegybank leszámolási 

kereteit eddig még ismeretlen mértékben 
kibővitették. Az intézkedést a hárorus 
gazdálkozás többletkiadásai tették szüksé- 
gessé. ! 
(BUDAPEST.) A szöovjet kormány Charo 

noffot nevezte ki budapesti követévé. 
(0sL0.) A norvég körmány felvette azt 

az 50 milliló márkát, amelyet a parláment 
a védelmi berendezkedések kibővitésére 
kiutalt. 
tAMSZTERDAM) A hotlandial kor- 

mány a jövedelmi adót ez évre 15, a jövő 
évfe 45 százalékkal emelte. 
(STOCKHOLM.) A svéd kormány be- 

vVezette a háborus nyéreségi adót a kül- 
földnek szállitott áruk hozamaira. 
(MOSZKVA) A szövjet kormány szó- 

fiai követévé Karinoffot nevezte ki. 
(BELGRÁD.) Jugoszlávia lakosságának 

száma jelenleg 15.600.000 lélek, mig a fő- 

véa 00 rezágban élelt lép ) Olaszországban életbe léptetik 
a vagyonadót és felemelik a kercseti adót. 
(TEHERAN.) A perzsa kormány lemon- 

dott. A sah a lemondást elfogadta és a 
kabinet megalaki az előző kor- 

(MADRID.) Franco államfő kinevezte A 
m vezetőségét. 

bucsukihalígatáson fogadta zn a hazatendelt és bucsuzó jápán nagyköve- tet, akinek értekes ajándákot nyujtott át. 
azee ltt komány elezdsite [ ő ne 
alatévalok összetrását. ösemes idere 

10 DE JANEIRO) Dr. vV 
még ez év ualyamán ekey sők 
esz Argentinába, Uruguay 
Rio de Janeiroba k arelnőko 
WASHINGTON.) Roosevelt elnök legütóbbi sajtóértekezleten k ho t folgársága minden körülm ny özött meg fogja örizni hide mert az Egyesült Allamokra a bek lere hozása körüli munkában fomtos szerep 
vár. 

- Módosították az ipari kartellek ellenőrzéséről szóló törvényt, Buka- restből jelenti a Rador: A Monitorul 

közöl, amelyet Bujoiu nemzetgazdasági 
miniszter szerkesztett meg és amely 
kiegésziti és sok tekintetben módositja 

Öficial tegnapi száma rendelettörvényt 

az ipari kartellek müködéséről és el- 
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A nyelvvizsáa sikerfelensége miat 
úott vasuti alkalmazotiak iclajánijáik 
muünkacrejüket az államnak 

Emlékiratban kérik visszavételüket a rési munkahelyükre 
Argetcianu miniszterelnöktől a volt vasutasok 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Casa Mun- 
cii kötelékébe tartozó nyugdijas vas- 
utasok egyesületéenek elnöke: Crisan 
10an mozgalmat inditott az elbocsátott 
vasuútasok érdekében és felhivta mind- 
azokat a volt vasuti alkalmazottakat, 
akiket a nyelvvizsgájuk sikertelensége 
miatt Bbocsátottak el állásukból, hogy 
jelentkezzenek a nyugdijas egyesület 
Calea Regele Ferdinand 108. szám alatt 
jevő hivatalos helyiségében, ahol min- 
den hétköznap reggel 9 órától déli 1 
óráig megadják részükre a szükséges 
felvilágositásokat és tájékoztatást. A 
nyugdijas egyesület vezetősége elhatá- 
rozta, hogy emlékiratot intéz Constan- 
tin Argetoianu miniszterelnökhöz, akit 
arra kér, rendezze megnyugtató módon 
az elbocsátott vasuti alkalmazottak 
évek óta függőben levő ügyét. A ren- 
dezést nemcsak méltányossági, társa- 
dalmi és emberséges okok teszik indo- 
kolttá, hanem az is, hogy számos még 
munkabiró, dolgozni tudó és akaró 
volt vasuti alkalmazott nyerné vissza 
kenyérkereseti lehetőségét és pótolhat- 
ná a katonai szolgálattételre behivot- 
tak hiányzó munkaerejét. 

Mit kérnek az elbocsátott vas- 
utasok? 

A kormányelnökhöz intézendő emlék 
irat már el is készült. Az emlékirat- 
ban a kolozsvári CFR mühely volt al- 
kalmazottai, a többi városok régi vas- 
utasai és a különböző kategóriába tar- 
tozó olyan volt vasutasok is, akiket a 
nyelvvizsga sikertelensége miatt bö- 
tsátottak el állásukból, azt kérik Arge- 
toianu miniszterelnöktől, hogy vegye 
igénybe értékes munkaerejüket, szak- 
képzettségüket, alkalmazza tehát őket 
ujólag a vasut szolgálatában, régi mun- 
kakörükben, amelyet addig is hüséggel 
és lelkiismeretességgel töltöttek be. 
Utalnak a volt vasuti alkalmazottak 
arra is, hogy számosan közülük tény- 
leges szolgálatuk idejen kisebb-na- 
gyobb kölcsönöket vettek fel hosz- 
szabb lejáratu visszafizetési kötelezett- 
ség mellett - a CFR munkáspénztárá- 
tól, amely tartozásukat - éppen idő- 
közben történt elbocsátásuk miatt - 
nem tudták visszafizetni. Ez az adósság 
fmég ma is nyomasztólag nehezedik rá- 
juk. Visszafizetni azonban, miután el- 
bocsátásuk óta sem fizetést, sem nyug- 
dijat nem kapnak - nem tudják. 
Az emlékiratban arra kötelezik ma- 

gukat a volt vasuti alkalmazottak, 
heogy uj alkalmaztatásuk esetén ará- 
nyos havi részletekben visszafizetik a 
Casa Muncii CFR-nek a felvett köl- 
esönösszegeket és ezenkivül a hadfel- 
szerelési célokra felajánlják egyhónapi 
fzetésüket is. 

Kötelező igéret 

A volt vasuti alkalmazottak kifej- 
tik emlékiratukban azt is: tudatában 
vannak annak, hogy az államnyelv is- 
merete elengedhetetlen kelleék a köz- 
szolgálat ellátásánál és ünnepélyes igé- 
rétet tesznek, illetve kötelezettséget 
vállalnak, hogy a legrövidebb időn be- 
lül elsajátitják annyira a hivatalos 
nyelvet, mint amilyen mértékben an- 
nak tudása a felelősségteljes szolgálat 
hiánytalan ellátása éerdekében szüksé- 
ges. Az emlékiratban a volt vasuti al- 
kalmazottak rendithetetlen hüségük 
nek és szeretetüknek adnak kifejezést 
I. Károly király Őfelsége, Románia 
dicsőségesen uraik 
az 6 niénden román állampolgár 
iránt nemzetiségi, vallási és nyelvkü- 
lönbseg nálkül sorozatosan megnyilvá- 

nult jólnaulatu bölcsességétől remé- 
jik és várják ugyük kedvező elintézé- 

sét, kérésük teljesitését és ezzel élet- 
sereuk jöbbra fordulását, 

Felhivás a volt vasutasokhoz 

odó királya iránt, és 

sok - a nyelvvizsza sikertelensége 
miatt elboecsátott - volt vasuti alkal- 
mazott irta alá. Crisan Iean, az egye- 
sület elnöke november 3-án Bukarest- 
be utazik és személyesen adja át az 
emlékiratot Argetoianu Constantin mi- 
niszterelnöknek. Erre való tekintettel 
az egyesület vezetősége felkéri az ösz- 
szes, a kérdésben érdekelt volt vasuti 
alkalmazottakat, hogy a legsürgőseb- 
ben jelentkezzenek a Calea Regele Fer- 
dinand 108. szám alatt levő hivatalos 

lyek a házi felfőzés következtében 
elvesznek, a tej nem veszit semmit. 

A FÖLDMÜVELÉSÜGYI 
MINISZTER MONOPOLZALNI 
AKARJA AZ EGÉSZ VÁROS 
TEJELLÁTÁSÁT 

- A tejpasztörizáló-állomás - ma- 
gyarázza később Manea elnök - el 
tudja látni a város egész tejszükség- 
letét. A földmüvelésügyi miniszté- 
riumnak éppen ezért az a szándéka és 
a célja, hogy 
egy éven belül Kolozsvár város 
teljes tejellátását monopolizálja. 

Minden közsésben tejközpontot léte- 
sitünk, amelyek több helyen már mü- 
ködnek is. jezek a központok ellenőrzik 

emélk hogy jogos kérésük meghall- 4 tejtermelést és olyan müszerek álla- 
fenáltk aemekee eknel kézho nak rendelkezésünkre, amelyekkel 
kzolsálatba való visszavételükkel nem- még azt is meg tudjuk állapitani, 
ezek a vaguti epántártal szem- hegy a számunkra szállitott tejet 

ben fennálló tartozásuk kiegyenlitése .ány órakor fejték pálk anetöyé hanem életsorsuk 1s Ellenőrizzük az istállók tisztaságát és 
megjavul és a kemény tél küszöbén a tejkezelést, hogy az az egészségüsvi 
üjelag kenyérkeres elhen jutva, gon- szempontokból kifogástalan legyen. A 

miati clbocsá- 

dekeiket is képviselhesse - megbizá- 
suk alapján - az egyesület elnöke. 
A nyelvvizsga sikertelensége miatt 

elbocsátott volt vasuti alkalmazottak 

helyiségben és személyesen irják alá a 
vonatkozó emlékiratot, hogy az ő ér- 

bDősü N 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Október 25-én 

a szamostartományi királyi helytartó- 
ság disztermében dr. Tátaru Coriolan 
királyi helytartó elnökletével értekez- 
letet tartottak a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjának vezetői. 
Az értekezleten Georgescu tábornok, 

a NUF gárdák parancsnoka, Vieter 
Moldovan és Gh. V. Apostoleanu, a 
NUF vezértitkárai, Szamostartomány 
országgyülési képviselői, a NUF sza- 
mostartományi titkárai: Scridon, Ghe- 
erman és Söfronie, Gustav alezredes, a 
szamostartományi NUF gárdák pa- 
rancsnoka, valamint a Szamostarto- 
mányhoz tartozó het vármegye NUF 
lagozati főtitkárai és NUF gárdaáinak 
paranecsnokai vettek részt. Képviseltet- 
te magát az értekezleten a propaganda- 
ügyi minisztérium és a CF vezérigaz- 
gatósága is. 
Az értekezleten elsősorban annak az 

első nagyszabásu szervező népgyülés- 
nek a kérdését beszélteék meg, amely 

állomását 
(GLUJ-KOLOZSVÁR.) Neéhány hó- 

nappal ezelőtt beszámoltunk arról az 
emlékiratról, amelyet dr. Manea 
Alexiu kolozsvári ügyvéd készitett és 
amelyben rámutatott Kolozsvár város 
tejellátásának hiányosságaira. Ezek a 
hiányosságok - az emlékirat szerint 
a elsősorban egészségügyi téren ész- 
lelhetők, amennyiben a tej kezelése 
nem felel meg a higiénia követelmé- 
nyeinek, továbbá nincs semmifeéle biz- 
tösiték arra, hogy a fogyasztóhoz elju- 
tott tej nem ment-e keresztül az álta- 
jánosan szokásos lefelezési eljáráson? 
Az emlékirat végül külföldi példákra 
és számadatokra hivatkozva, pasztöri- 
záló tejszövetkezet megalakitását 
ajánlja, amely ellenörző szervei révén 
a lakosság legkifogástalanabb tejellá- 
tását hivatott biztositani. Dr. Manea 
beadványát az összes illetékes hatósá- 
gokhoz eljuttatta, amelyek annak 
inditványait teljee mértékben méltá- 
nyolták. 

MEGALAKUL A TEJSZÖVET- 
KEZET " 

A hatóságok támogatásának ered- 
ményeképpen meg is alakult a tejszö- 
vetkezet, amelynek alakuló közgyű- 
lése a következő igazgatótanácsot vá- 
lasztottaa Elnök: dr. Manea Alekiu 
ügyvéd, tagok: Jihnga Victor munka- 
ügyi minisztert, dr. Popa Adam alpol- 
gármester, Prodan Leon dr. vármegyei 

Az emlékiratot már eddig is nagyon főorvos, dr. Tficá Zaharie vármegyei 

Tataru Coriolan királyi helytartó 

uekodhátnak a maguk és családjuk flusi lakosság megkezdett működé- 
29 gé Ea e sünket nem a legszivesebben fogadta. 
emberi életsorsának biztositásáról. Talán éppen az ellenőrzés miatt, mert 

nekünk lefelezett, gyenge tejet szálli- 
tani nem lehet. A müszereink rögtön 
elárulják, ha a tej minősége nem üti 
meg a mértéket. ginomnélével megtartottak a koloisvári nagusza- 

népávülés ecilőkészitő tanácskozásalt 

ray éren peitil monopolizálni akarja 
olozsvár város tejellátását a föld. 

müűvelésügyi minisztérium 
felallitották Kolozsváron Erdély első telnasztórizáló 

népgyülést november hónap folyamán 

a Nemzeti Ujjászületés Frontja Ko- 
lozsváron fog megtartani. Az első fel- 
szólaló dr. Tátaru Coriolan királyi 

helytartó volt, aki mély hódolatát fe- 

jezie ki H. Károly király Őfelsége, a 
nemzeti lujjászületés eszméjének leg- 

első ösztönzője, az összes nagy román 

hezdeményezések meginditója iránt, 
majd Victog Moldovan és Gh. V. Apos- 
töléeanu a NUF vezértitkára, Georgescu 
tábornok, Sofronie professzor és má- 

sok szólaltak fel, gyakorlati inditvá- 

nyokat és megoldási tervezeteket ter- 

jesztve elő a nagyszabásu szervező 

népgyüléssel kapcsolatosan. 

Az értekezlet kedvező alkalmat nyuj- 
tott arra is, hogy a NÜF vezértitkárai 
a tartományi és vármegyei titkárokkal 
kicseréljék nézeteiket, Georgescu tá- 
bernek pedig a tartományi NUF gár- 
dák parancsnokaival folytatott értékes 
eszmecserét. 

főállatorvos, dr. Dancila fon mező- 
gazdasági akadémiai tanár, dr. Goci- 
man egyetemi tanár, dr. Modrigan 
lon, a Zorile szövetkezeti központ 
igazgatója, dr. Olariu Dimitrie városi 
fővegyész és mások. A megalakulás 
után a tervek megvalósiítására került 
sor, amelynek első pontja volt a pász- 
törizáló-állomás felállitása. 

A PASZTÖRIZÁLÓ AÁLLOMAÁS 
A Regele Ferdinand-uton időközben 

már fel is állitották Erdély első tej- 
papetárizaló állomsat Ez két helyiség- 
ől áll. Az egyikben a gőzkazán, a 

másikban pedig a Németországból való 
pasztörizáló berendezés foglai helyet. 
-A sgöőzkazán - magyarázza az 
üzemvezeté - a tej felmelegitésére 
gőzt szolgáltat, illetve forró vizet az 
edények és az üvegek mosására. A 
pasztörizáló berendezés különben há- 
rom motorhajtásu gépből áll, Az egyik 
a tej előmelegitését, a másik a hütést 
végzi. A közbeeső készülék a tulaj- 
donképpeni pasztörizáló gép. 

A pasztörizáló eljárás mindössze 5 
máűsodpercig tart. 

készüléken áthalad és 
ez alutt az idő alatt 84 fök Cel- 

siusrd felhevül és le is hül 4 fokfa. 

Ennyi időbe telik, amig a tej a három 

Eddig tart Manea dr. elnök ismer- 
tetése. A terveket és a munkát majd 
az eredmények igazolják. 

Véres pünkösd a mnaszód- 
meguei laluban 

(ELUJ-KOLOZSVÁR) Pünkösd va- 
sárnapján Mitite naszódmegyei község 
ájtatos népe éppen a templomból volt 
hazatérőben, amikor egy zilált tekinte- 
ti nbef állott a nép élén haladó biró 

elé: 
az Biró ur, tartóztasson le. Vereked- 

Danca Iuon vasuti munkás volt az 
illető. A biró nem teljesitette a külö- 
nös kivánságot, de délután már ke- 
resték a csendőrök Rusu Florea asz- 
szonynál levő lakásán Danca Iuont és 
el is vitték, mert halálosan megsebesi- 
tette egy husánggal lakótársát, Fáráca- 
nu Józsefet, aki a naszódi kórházban 
meg is halt. 
A kolozsvári büntető tanács Perjescu 

tanácselnök vezetésével tegnap vonta 
kérdőre Daneca Juont, aki elmondta, 
hogy keresetét valaki állandóan lop- 
kobáta a zsebéből. Ő Fáráoanura gyana- 
kodott s püskösd reggelén tetten is ér- 
te, amint a zsebéből kivette az egész 
heti keresményét, 200 lejt. 
Danca kérdőre vonta Fáráoanut, aki 

késsel fenyegette meg lakótársát. Ál- 
litólag rá is rontott, amit azonban ta- 
nui nem igazoltak. Ebből a veszedelmes 
helyzetből ugy igyekezett kimenekülni, 
hogy felkapott egy 70 centiméteres fa- 
husángot és azzal kétszer fejbeütötte 
Fáráoanut. A sebesültet azonnal orvo- 
si kezelés alá vették, de két nap mulva 
belehalt sérülésébe. 
Az ügyészség emberölésért emelt vá- 

dat a munkás ellen. lacobini főügyész 
kiméletlenül szigoru itéletet kért Dan- 
eára. Ciugudeanu dr. védő haláltokozó 
sulyos testisértés esetét látja fennfo- 
rogni és ebben a minősitésben kér ité- 
letet. 
A büntetőtábla azonban a főügyész 

álláspontját tette magáévá s a véres 
pünkösd főszereplőjét szándéekos em- 
berölés büntette miatt 4 évi fegyházra 
itélte. 

Mükedvelőelőadás a katolikus 
gimnáziumban. Folyó hó 29-én, vasár- 
nap este 8 órai kezdettel a „Thália" 
dal-zene és mükedvelő egyesület Fáy 
Ilona és Ujházi György háromfelvoná- 
sos „Csók a pusztán" cimű bohózatát 
adják elő, A felvonások között a szü- 
netben nehány finom, hangulatos mon- 
dain táncszámmal, majd groteszkhu- 
moru táncszámmal szórakoztatják a kö 
zönséget. Az előadás jövedelmét a jó- 
zseffalvi tüzkárosultak segélyezésére 

És ezzel az 5 másodperces eljárással a 
tejben találhátó összes baktériumok 
elhüsztülnak, de a vitaminokból, ame- 

forditják. Jegyeket az előadás előtt áru 
sitja a pénztár a katolikus gimná- 
ziumban. 



Apróhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akar 
tört allapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám 
(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 

ket, készfenérnemüt, kötöttárut, maradé- 

kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 

varban, Urania mozi hátamögött. ca678 

) 

SAMUEL maradékos nem hirdet, mert 

mindenki tudja, hogy télikabátszövetek, 

ruhaszövetek, damasztok, vásznak nálla a 

legolcsóbbak. Str. Máloasá 19. Regal kávée 

ház mögött. (6587) 
ZALOGKÖLCSÖNT ékszerre ad „Bra- 

soveana" zálogház Cluj, Str. Saguna 6. sz. 

(6602) 

EBEÉDLŐBERENDEZÉS eladó. Str. Bál- 
cescu 4.. emelet. (6617) 

ELADÓ szalonszoba butor, egy „Re- 
nault" autó, nagy szobalétrák és 2 kutya- 
ketrec Érdeklődni a házmesternél Str. 
Reg. Carol II. 7. szám. (6642) 

9000 lejtől modern dióhálók, 6500 lejért 
diófaszinü hálók, félhálók és lakkcsiszolt 
konyhaberendezések sürgősen eladók. C. 
Victoriei 25. asztalosnál. (6650) 

JOKARBAN lévő sziszkinbunda eladó. 
Érdekilődni lehet Cal. Reg. Ferdinand 30. 
Hölgyfodrászatban. (6653) 

GYERMEKKOCSIK legolcsóbban kis- 
koruak fogházában kaphatók. (6655) 

FAAÁGYAK és vaságyak. toalett tük- 
rök, petróleum és vaskályha, szekrények, 
ülőkád, falióra, varrógép, spanyolfal, rá- 
dióasztal, Biedermayer és klubfotelek, sez 
lonok, nagy asztal, porcellán edények, 
többféle holmik eladók. Str. Avram lancu 
28. szám. (6656) 

DIESEL vagy szivógázmotort keresek meg 
vételre 14-18 HP. CGoldstein olajgyár, 
iuj. (6660) 
EGYSZERÜ fehér háló olcsón eladó 
Str. Ep. Ivan 35, Apart. 4. (6673) 

TRAFIKOT jóforgalmu helyen bérbe 
vennék. Cim a kiadóban. (6681) 

KITÜNÖ telepes rádió, körfürész, transz 
misszió kerekekkel, pékségi tárgyak, 200 
drbe. 6 méteres, vastag mokányléc, bőr- 
ülés eladók. „Dietica"-ban, C. M. Foch 565. 

(6686) 
EGY uj modern, kombinált teleháló el 
adó C. M. Foch 31. asztalosmühely. 

' (6690) 

ELCSERÉLNÉM Nagyváradon, a város 
szivében lévő emeletes, kétlakosztályos, 
központi fütésü - minden szobában kü- 
lön fütötest van - uj és minden kénye- 
lemmel felszerelt házamat hasonló kolozs 
vári házzal. Cimeket „Árkülönbözetet 
készpénzzel fizetni" jeligére a „Jóestét!" 
kiadóhivatalába kérek. (6712) 

KAMIONT keresek fafuvarozáshoz. Ér- 
tekezni Str. Masaryk 17. (6695) 

ELADÓ sötétszürke városi bunda o0po- 
son gallérral, középtermetre. Megtekinthe 
tő Bertalan és Gyarmathy férfiszabónál 
C. M. Foch 2. (6696) 

MASSZIV 100x200 festett ajtó tokkal, 
kitünő takaréktüzhely eladó. Str. Axente 
Sever 17. (6106) 

OCSKARUHAKAT férfi, női télikabáto 
kat veszek, nagy választékban eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (6708) 

INGATLAN 

ELADÓŐ házhelyek, csatorna és vizzel 
ellátva Str. Andrei Muresan környékén 
90.000-400.000 lejig és 2 szép villa. Érd.: 
Str. Amos Fráncu 9. (5286) 

ELADÓ ház Str. Dambul Rotund 16. 

(6667) 

KIS házastelket keresek bankteherreil 
Ajánlatot „60.000 készpénz" jeligére ki- 
adóba kérek. (6692) 

ÁLLÁST KERES 

FÉNY-NYOMÓ elsőrangu munkaerő 12 
évi gyakorlattal állást keres. Pálmai Zol- 
tán Sibiu, Pas. Ridéli 2. sz. (2900) 

FIATAL, kezdő tisztviselőnő állást ke- 
res. Pénztárhoz, drógériába is menne. Cim 
„Caritas", Str. I. G. Duca 7. (d. e. 10-1). 

! ..... (2902) 
MAGANOS vagy kisebb háztartás veze- 

tését elvállalja középkoru özv. uriasszony, 
esetleg anyahelyettesnek is elmenne. Sza- 
bó, Satu-Mare, Str. Zaharia Barzan 10. 
.......tő6664) 
GYERMEKTELEN házaspár viz és vil- 

lanyszereléshez értő november 1-ére, vagy 
15-ére állást keres. Str. Locomotive 4. 

(6659) 

VALLALOK muagol, francia munkát a 
legkénycsebb izlest kielégitően. Cal. Mo- 
tilor 65, Amhinmé. (6680) 

mas sikerrel szinrekerülőuj vigjátéka, 

szerző elképzeléseinek, s igy érthető az 
kisasszony nálunk is arat. 
Ezen a héten minden este és vasárnap 
szony kerül szinre. 

A mult szinházi évad legnagyobb 
sikere, Jagues Deval brilliáns vigjá- 
téka, a Francia szobalány vasárnap 
este ünnepli második jubileumát, az 
50-ik előadást. Ez a kivételes sikerü 
vigjáték, amely a mult szezonban 
annyi embernek és annyiszor szerzett 
maradéktalan élvezetet, bizonyára ez- 

Vasárnap délelőtt nagyon olcsó ma- 
tiné helyárakkal gyermekelőadást tart 
a szinház. Ezuttal Hetényi Elemér át- 
dolgozásában a Hófehérke és a hét tör 
pe cimü énekes, táncos, zenés gyermek 
operett kerül szinre. Minden van eb- 
ben a gyermekdarabban, akár nagy- 
nak, akár kicsinyeknek egyaránt 

Szombaton két előadás, vasárnap pe 
dig három előadást tart a szinház. 
Szombaton délután feélöt órai kezdet- 
tel ifjusági előadásként a Boldog órák 
kerül szinre nagyon olcsó helyárakkal. 
Este 9 órakor a Grófkisasszonynak van 
az ötödik előadása. Vasárnap délután 

MUNKAÁSNŐ 
sel 49. 

állást keres. Str. Nádá- 
(6688) 

AÁLLÁST KAPHAT 

ÜGYESKEZÜ, egészséges, erős asz- 
szonyt keresek mosásnál való kisegitésre 
teljes ellátással és 500 lej fix fizetéssel. 

Özv. Jeneyné Diana fürdő. (6386) 

KÖNNYEN eladható cikkhez ügynökök 
és ügynöknők felvétetnek. Arco, Str. Me- 
morandului 25. (2898) 

KERESEK fiatal segédet november-de- 
cember havára. Tipografia Schreiber Hida 
Cluj. (V T 2910) 

GYAKORLOTT gépirónőt keresek azon 
nalra perfect román nyelvtudással. Tele- 
fon: 14-84. (6604) 

HÖLGYFODRÁSZ segédet, nőt, vagy 
ftérfit felveszek. Cal. Reg. Ferdinand 30. 
nölgyfodrászatba. (6637) 

CUKRÁSZSEGÉD és egy inas felvéte- 
iik. Cai. Motior si. (6647) 
CUKRÁSZ segédet állandó munkára ke 

resek. Gregus cofetar, Deva. (2895) 

HÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 
könyvel „Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6385) 

ÜGYES fiatal soffőrt, aki a szereléshez 
is ért, azonnali belépésre felveszünk. Pre- 
zensky sütőde, Cal. Regele Ferdinand 67-a 

(6657) 

ház- 
(6684) 

PERZSABOGOZÓ leányt keresek 
hoz. Cim: Bucovina 18. Apart. 3. 584 

FODRÁSZSEGÉED azonnal beléphet. 
Rancea, Cal. Manastur 76. (6687) 

TANULÓLEÁNYOKAT azonnal felvesz 
Vera szalon, Str. I. Maniu 2. (6700) 

PERFEKT szobaleányt, kézileányt és 
mosónőt felveszünk. Cim a kiadóban. 

(2916) 
FIUCSKA mellé gyakorlattal biró in- 

telligens nőt keresek. Str. I. Maniu 2. II. 
6. (6701) 

KISZOLGÁLÓ kisasszony cukrászdába 
felvétetik. P. Stefan cel Mare 2. (6710) 

ÜGYES kifutóleányt felveszünk Bon- 
boneria „Rigoletto", Str. Reg. Maria 35. 

(6705) 

NIKKELEZOÖLEAÁNYOKAÁT felvesz az 
Uzinile de Fier. Str. Negru Voda 1. 

(2890) 

KÜLÖNFÉLÉK 

SZOBÁT olcsón, szépen festek. Cim: Se- 
gesváry festéküzlet. (6593) 

OKTATAÁS 
TANITVÁNYKIKEPZÉS. Kozmetika 

„Boté" Hamburg M. C. Reg. Ferdinand 34 
H. Tel.: 2011. (6683) 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓŐ butorozott szoba, különbejáratu. 

Str. Fántánelei 81. (6546) 

JÖSTET. 
A „Grófkisasszony" sikere 

Estéről-estére telt házakat vonz a szinház legutóbb bemutatott és hatal- 

a sajtó, mint a közönség egyöntetüen megállapitja, 
nagyszerü rendezés, a szinészek kitünő alakitásai mind hü tolmácsolói a 

Harsányi Zsolt Grófkisasszonya. Ugy 

hogy a pergő előadás, 

a kivételes siker, amelyet a Gróf- 

délután hat órakor is a Grófkisasz- 

...... . .......... 

A francia szobalány 30-edszer; Vasárnap este 
uttal is teljesen telt házat fog von- 
zani. 

A jubileumi előadást az igazgatóság 
azzal is emlékezetessé teszi, hogy an- 
nak nézői között pezsgőt, ingyenes 
szinházjegyet és más ajándéktárgya- 
kat fog kisorsolni. 

Vasárnap d. c. II-kor évermekelőadás: 
Hólehérke és a hét törpe 

tetszhetik. Angol tánc, tiroli tánc, ha- 
wai tánc és akrobatikus és spanyol 
tánc, ének, móka, stb. Külön érdekes- 
sége lesz az előadásnak a törpék tiroli 
tánca. Erre a gyermekelőadásra a 
nagy érdeklődésre való tekintettel, ta- 
nácsos jó előre gondoskodni jegyről. 

sSszombati és vasárnapi előadások 

3 órakor A szerelem gyümölcse cimü 
nagyszerü vigjátéknak lesz az első ol- 
csó helyáras előadása, mig 6 órakor 
megint a Grófkisasszony van müsoron. 
Este 9 órakor, mint már fentebb emli- 
tettük, a Francia szobalány-nak lesz 
az 50-ik előadása. 

KIADÓ november 1-re Cal. Reg. Ferdi- 
nandon 4 szoba, konyha, komfort májusig 
3800 lejért. Szerződés tovább is köthető. 
Cim a kiadóban. (6589) 

BELVÁROSBAN uj modern villában 2 
komfortos garzonlakás azonnal kiadó. Str 
Bis. Ort. 17. (6595) 

KIADÓ 2 szoba, összes mellékhelyiséges 
komfortos lakás földszinten a Str. Bratia- 
nu-ban. Érdeklődni dr. Tusa irodában, P. 
Unirii 7. (6605) 
BUTOROZOTT szoba két fiatalember- 

részére jutányos árban kiadó. Str. Albinei 
14. szám. (6609) 

BUTOROZOTT szoba külön bejárattal 
azonnal kiadó. Piata Unirii 12., földszint 6. 

(6627) 

AZONNAL kiadó 2 szoba irodának, Str. 
Reg. Maria 5. (T2820) 

EGY szoba, konyha, speisz, fürdőszoba 
használattal, nagy terrasszal, nagy kert- 
tel, sertésóllal kiadó. Külön uccai szoba, 
előszoba, fürdőszoba garzon lakásnak azon 
nai kiadó. Str. Horea 53. (6528) 

500 LEJÉRT 2 szoba, konyha Kiadó. Str. 
Baciu 52. 

SZOBA, konyhás manzard lakás kertes 
villában (Str. Regalá 47.) 750 lejért kiadó. 

(6538) 

BELVÁROSBAN 2 szobás, fürdőszobás, 
konyhás, verandás uccai lakás azonnal ki 
adó. Értekezni Transsyivania Banknál, 
Str. Micu 1. (2903) 

KÉT üres, egy butorozott szoba vizkagy 
lókkal kiadó. Str. Consiliul National 3. 
(Főpostánál.) (6662) 

KIADÓŐ lakások: 2 szoba, konyhás, für- 
dőszoba nélkül, 1 butorozott szoba külön 
bejárattal, 2 emeleti szoba irodának, vagy 
rendelőnek november elsejére kiadók. Cluj 
Str. Regina Maria 15. (6670) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó. Str. Pop Iulian 6. (6674) 
LAKÓTÁRSNÖT keresek teljes ellátás- 

sal kellemes lakásomba. Str. Elisabeta 4. 
(6678) 

KICSI szoba, konyha 350 lejért kiadó. 
Str. Subdeal 12. (6679) 

EGY üres szoba nov. 1-re kiadó. Str. 
Bratianu 6. (2913) 

EMELETI napos szoba, konyha, speisz 
kiadóa1200 lejért. Str. Rudeanu 33. 

(6682) 

ÜZEMNEK, raktárnak száraz épületek, 
lakások kiadók. Ért.: „Dietica"-ban, Cal. 
M. Foch 55. (6685) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan butoro- 

zott erkélyes szoba közvetlen fürdőszobá- 
val kiadó. Str. Bob 13. I. 3. (6693) 

KÜLÖNBEJÁRATU, parkettes, butoro- 
zott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. 
Str. Hasdán 2A t6697) 

(6530) 

VIII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 28. 

KET üres szoba kiadó. Cal. Motilor 65. 
(6689) 
1-re. SZÓBA, konyha kiadó november 

Str. Albinei 76. (6604) 

IAKÁST KERES 
1-2 szoba, konyhás, napos, komfortos 
lakást keresek villanegyedben, lehet kü- 
löntelek. Cimeket: Telefon: 22-11. 

(2917) 
szerényigényü 
Paris környé- 

LAKÓTÁRSNAK menne 
idős nő zsidó családhoz Str. 
kén. Érdeklődni Str. Iuliu Maniu 39., ajtó 4, délután 5-ig. (6652) 
SZEP tiszta egészséges szoba, konyhás 

lakást keresek Kővári-telep örnyeke 
Str. Carpatilor 27., szabóüzlet. (6672) 
KERESEK belvárosban, november első felébeni beköltözésre 4 nagy szobás, kom- 

fortos urilakást. Cim: Str. Reg. Maria 7. portásnál. (6691) 

A THALIA MAGYAR SZINHAÁZ 
MUSORA: 

Péntek fél 9. Grófkisasszony. 
Szombat d. u. fél 5. Boldog órák. (Ifju- fér előadás nagyon olcsó helyárak- 

Este 9: Grófkisasszony. 
Vasárnap d e 11: Hófehérke és a bét 

törpe. (Zenés, énekes, táncos gyermek bpsrett, nagyon olcsó matiné helyárak 

Vasárnap d. u. 3: A szerelem gyümölcse ,(Első olcsó helyáras előaas) 
Délután 6: Grófkisasszony. 
Este 9: Francia szobalány (50-ik jubiláris előadás. Fényes Alice, Tóth Elek, Nagy István, Beness Ilona, Paál Mag- da, Feledi Éva, Lantos Béla, Borov- szky Oszkár, Szabados Árpád, stb. fellépésével. Pezsgő és más ajándék- tárgyak sorsolása.) 
Hétfő fél 9: A tolvaj (Negyedszer) 
zzzzzzzzezzzzzzzzztzzzzzzvzzözzzzzzazsrme 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Jesse James, a Bri- ganti. Fősz.: Tyron Power, Kelly, Randolph Scott. Müsoron kivül a legujabb FOX világhiradó érdekes elenekkel Párisból, Londonból, Bel um s más országokból - ujabb román h . lele 
ROYAL MOZGŐ: Az év negy filmszenzá- ciója: Nelson Eddy karddal a kezében és aranyhangjával mindenhová eljut, hogy hazáját felszabaditsa a „Szabad- ság dala c. filmben. : Virgi- nia Bruce, Victor Mc. Laglen és Lio- nel Barrymore. Számozo 

fon: 3705. tthelyek Tele 
URANIA MOZGŐ: I. A hazáért. Fősz.: Errol Flynn, Basil Rathbon. M. Ka- land Párisban. Zenés vigjáték. Fősz.: Fernand Gravey, Joan Blondel. 
CAPITOL MOZGŐ: Harc a dicsőségért. 

Premierfilm. Fősz.: Fair- banks és Valerie Hobson. A film előtt Uj világhiradó a legfrisebb politikai 
eseményekkel. 

RI0 MOZGŐ: Ma: 3, 6 és 9: Nagy kettős 
film. I. A zendai fogoly. Izgalmas 
landor dráma. Fősz.: az e. Dougias Fairbanks jun. és Mary As- tor. II. Az utolsó hős. Izgalmas cow- boy dráma. Fősz.: Bob Baker. III. Hiradó. Helyárak 14 plusz 5 lej. 

- Akadémiai istentiszteletek. A re- 
formátus theológiai Fakultás disztermé ben minden vasárnap és ünnepnap dél 
előtt 11 órakor a reformáció emléknap jától óesztendőig (1939 október 31-től 
december 31-ig) előadások lesznek a következő sorrendben: 1. Október 31. (Reformáció emléknapja). Ésaiás 43:18 
21. alapján prédikái: dr. Tavaszy 
Sándor. 2. November 5. Efézus 5.15-- 
20. alapján prédikál: Dr. Imre Lajos. 
3. November 12. Efézus 6:10-18. ala 
ján prédikál Vásárhelyi János püszök. 
4. November 19. Filippi 3:7-11. alap- 
ján prédikál: Dr. Nagy Géza. 5. No- 
vember 26. Kolossé 1:9-12. alapján prédikál: Dr. Gönczy Lajos. 6. Decem- 
ber 3. (Advent, urvacsoraosztással.) Ró mai 13:11-14. alapján prédikál: Mak- 
say Albert. Ágendázik Vásárhelyi Já- 
nos, püspök. 7. December 10. Lukács 
21:25-33. alapján prédikál: Nagy 
András. 8. December 17. I. Korintusi 4:1-5. alapján prédikál Járosi Andor. 
9. December 24. Filippi 4:4-7. alapján 
prédikál: László Dezső. 10. December 
25. (Karácsony, urvacsoraosztással.) Já- 
nos 1:14. alapján prédikál: Dr. Nagy 
Géza. Ágendázik: Nagy András. 11. De- 
cember 31. Galata 4:1-7. alapján pré- 
dikál: Borbáth Dániel. A perselyes 
adományokat a szegénysorsu theol. hall 
gatók segélyezésére forditják. 



ire 
NAPTÁR. 1939. Október 28, Szombat. 
kRóm. kat. és Prot.: Simon és Judás. 

: S. M. Terentiu. Izr.: 15 Mar- 
esvan. 

ÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
ész évre 550, félévre 280, negyedévre 
1150, egy hónapra 50 lej. 

JOESIEI! 
BPéter: Miért halasztottad el egy nap- 
pal az esküvődet? 
pPál: Mert csütörtökön este a rádió 
az „Aidát" közvetiti. Csak nem mu- 
"aszthatom el az esküvőömmel az opera 
közvetitését. 

ORVOSI TANÁCS 

Önagysága hires bőrgyógyász mel- 
lett ül a vacsoraasztalnál. A praktikus 
hölgy megragadja az alkalmat s meg- 
kérdi az orvosszakértőt: 
- Mondja, kedves doktor ur, mit 

tegyek, hogy szép fehér, puha legyen a 

kezem? 
Semmit - feleli a doktor. - De 
ezt lehetőleg egész nap... 

- UÜUgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év október 28., szombaton reggeltől 
november 4., szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Lukács utóda, Memo 
randului-ut; dr. Olariu, Reg. Maria-uc 

ca; Minerva, Reg. Ferdinand-ut; Dr. 
Russu, Cipariu-ucca. 

zm 

méret után készit, javit és fest spe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

- Orvesi hir. Dr. Grünfeld Her- 
mann szemorvos és szemoperatőr, volt 
klinikai tanársegéd, hazaérkezett és 
rendeléseit ujból megkezdte. Cluj, Cal. 

-HOGYAN KELL ILLETÉKEZNI 
A BOR ELADÁSÁRA VONATKOZÓ 
MEGAÁLLAPODÁSOKAT. A pénzügy- 
minisztérium ujabban elrendelte, hogy 
olyan esetekben, amikor a kereskedő 
a termelőtől bort vásárol, a bélyeg- 
törvény 14. fejezetének 17. szakasza 
értelmében 1.4 százalékos kincstári 
szerződési bélyegilletéket kell leróni. 
Ez a rendelkezés szakmai körökben 
nagy feltünést keltett, mivel a keres- 
kedők egymásközötti ügyleteinél csak 
a A ezrelékes számlabélyeg illetéket 
kell fizetni. A bélyegtörvény 14. feje- 
zetének 17. szakasza egyébként a me- 
zögazdasági termékek származékainak 
eladására vonatkozik. Általános véle- 
mény, hogy ebben a kérdésben a biró- 
ság fogja kimondani a döntő szót, 
amennyiben valamely birság-jegyző- 
könyv kapcsán a kérdés eldöntése 
majd a biróság elé kerül. 

- Hétszáz romániai török vándorolt 
ki Anatóliába. Constantából jelenti a 
Rador: A Samsun nevü török hajóra 
tegnap 700 dobrudzsai török hajózott 

be, akik visszatérnek Törökországba. 

A visszavándorló törökök ingó vagyo- 
nukat és háztartási felszerelésüket is 

magukkal vitték. A hajó már el is 

hagyta a román kikötőt és Anatóliába 
szállitja a törököket, akik ott teleped- 

nekle. 

Saját leányával folytatott sze- 

relmi viszonyt a bestiális apa. Lugos- 

ről jelentik: Simion Hotu 49 éves Oha- 
ba Romana községbe való gazdálkodó 
Hosszabb idő óta fenyegetésekkel arra 

kényszeritette 17 éves Anna nevü leá- 

nyát, hogy viszonyt folytasson vele. A 

léány teherbe esett, az apa Szörnyü 

büne kiderült. A leány megrendülve 

Vallotta be a csendőrségen bünét, mely- 
fe apja kényeszitette. A bestiális apát 

letartóztatták. 

(BUCURESTL) (Rador.) Iamandi 
igazsggymminiszter aláirta és életbe- 
léptette azt a 3862. számu rendelettör- 
vényt, amelyről tegr már beszá- 

számoltunk. Ennek ért ében a ro- 
mániai Ügyvédszövetség jelenlegi vá- 
lasztmányát feloszlatta, egyidejüleg 
pedig kinevezte a következő ügyvédek 
ből álló időközi bizottságot a romániai 
Ügyvédek Szövetsége élére: Elnök: Gri 
gore Perieteanu. Tagok: Nicolse Par- 
vulescu, a prahovai ügyvédi kamara 
dékánja, Dumitru Dumitriu, a jasii 
ügyvédi kamara dékánja, Jon Garoiu, 
a brassói ügyvédi kamara dáékánja, 
Braiescu Constantin, bukaresti ügy- 
véd, Adrian Bragadiru, a temesvári 
ügyvédi kamara dékánja, Dimitrie 

(BRASOV-BRASSÓ) A Viadina és 
Codlea közötti országuton a Brasov 7. 
jelzésü autó, amely Krissel vendéglő- 
tulajdonos tulajdona volt, belerohant 
a vásárra igyekvő asszonyok csoport- 
jába. A gépkocsi borzalmas pusztítást 
végzett az asszonyok között: Mária 
Scortea 46 éves asszonyt halálra sebe- 
sitette, másik két nőt, Susana Simiont 
neseveteee. 5 

Kincvezték a nomániai Ugyvédszövet- 
ség időközi bizottságának tagiait 

Grosdea bukaresti ügyvéd, Istrate Ni- 
cescu, az ilfovi ügyvédi kamara dé- 
kánja, Portocala, a brailai ügyvédi ka- 
mara dékánja, George Vantu, a cser- 
novici ügyvédi kamara dékánja, Ma- 

rinescu Stetan bukaresti ügyvéd, Den. 
Botez bukaresti ügyved, dr. Metes 
Petru kolozsvári ügyvéd és George Pa 
nisca, a lapusnai ügyvédi kamara dé- 
kánja. ! 

Aláirta és életbeléptette az igazság 
ügyminiszter azt a rendeletet is, amely 
leváltotta és időközi bizottsággal cserél 
te fel az egyes ügyvédi kamarák eddi- 
gi választmányait. Az időközi bizott- 
ságok tagjainak kinevezése rövidesen 
megtörténik. 

- 

Vásárra igyekvő asszonycsoportba 
rohant a gépkocsi: egy halott, 
kkét sulyos sebesült 

és Dragos Máriát sulyosan megesebe- 
sitette. A helyszinre kiszálltak a ható- 
ságok képvsielői a felelősség kérdésé- 
nek megállapitása végett. 
Az eddigi jelek szerint a hármas gá- 

zolás oka a gépkocsi-tulajdonosa volt, 
aki nem fékezte le idejében a nagy 
gyorsasággal haladó gépkocsit. 

-o 

- Egységes irányitás alatt állnak a 
magyar iskolaszövetkezetek. A közok- 
tatásügyi miniszterium - mint isme- 
retes - kötelezővé tette minden elemi 
iskolában az iskolaszövetkezetek fel- 
állitását, hogy a felnövő uj nemzedék 
megismerkedhesék a szövetkezeti gon- 
doláttal és a szövetkezetek gyakorlati 
vezetésével. A magyar felekezeti isko- 
lák iskola-szövetkezeteinek ellenőrzé- 
sére és irányitására a Gazdasági Hi- 
telszövetkezetek Szövetsége a „Han- 
gya" Központtal karöltve közös isko- 
laszövetkezeti osztályt szervezett. Az 
iskolaszövetkezeti osztály szövetkezeti 
szaktanárt és több szövetkezeti ellen- 
őrt alkalmazott, akik a szövetkezetek 
álandó látogatásával szükséges irányi- 
tás, illetve ellenőrzés feladatát fogják 

ellátni. 
- A kolozsvári katonai törvényszék 

hireiből. A kolozsvári katonai törvény- 
szék Ötvös József kolozsvári piaci zöld- 
ségárust közerkölcs elleni vétség miatt 
2000 lej pénzbirságra itélte, mig fiát 
felmentette a vád és annak következ- 
ményei alól. - Alban Aureliát, egyik 
nagybányai bodega tulajdonosnőjét a 
hadsereg ellen való izgatásért 500 lej 
pénzbirságra itélte. 
- Marosvásárhelyen is pontosan 

be kell tartani az éjjeli zárórát. A ma- 
rosvásárhelyi rendőrség rendeletet 
adott ki, amelyben ugy az éjjeli mula- 
tóhelyek tulajdonosait, illetve bérlőit, 
valamint a fogyasztóközönséget is nyo- 
matékosan figyelmezteti az éjjeli 2 
órai záróra pontos betartására. A ren- 
delkezést ugy kell értelmezni, hogy az 
elszámolásoknak pontosan két óráig 
meg kell történnie és éjjel két órakor 
a helyiségben vendégnek, vagy fogyasz- 
tónak tartózkodnia már nem szabad. 
Aki a rendelkezés ellen vét, a katonai 
törvényszék elé kerül és vállalnia kell 
a legsulyosabb felelősség következmé- 

- Jótékonycélu szinielőadás Páris- 
ban a sebesültek javára. Párisból jelen- 
ti a Rador: A Madeleine szinházban 
szerdán este jótékonycélu ünepséget 
rendeztek a hadbavonultak, illetve se- 
besültek javára. Az ünnepség minden 
képzeletet felülmuló erkölcsi és anya- 

gi sikerrel zárult. A befolyt óriási jö- 

vedelem lehetővé teszi, hogy négy 

automobil-kórházat rendezzenek be a 

sebesültek javára. Az ünnepségen meg 

jelent előkelőségek sorában ott volt a 

windsori herceg, Reynaud pénzügymi- 
niszter, Sacha Guitry, Gaby Morlayn 
és több más francia hirneves szinész és 
szinésznő, akik Ábrahám Dreyfussnak 
egyik darabját mutatták be óriási si- 

ker mellett. 

ee.... eect... 

Kolozsváron, 

Márton Aron püspök 
dr. Vasvári Aladári nevezie 

hi Brassó plébánosáva 
(eLUJ-KOLOZSVÁR) Igaz örömet 

szerzett Erdély katolikus társadalmá- 
nak az a kinevezés, amely ar. Vagvári 
Aladárt, jelenleg a nagyszebeni Orso- 
lya zárdában müködő lelkészt és né- 
met hitoktatót érte. Mint ismeretes a 
Péter Antal dr. apátplebános távozá- 
sával megüresedett plebánosi tisztségre 
a brassói egyházközség pályázatot hir- 
detett, majd jelölő közgyülést tartott. 
A gyülésen a legtöbb szavazatot elert 
három pályázó közül Márton Áron püs- 
pök dr. Vasvári Aladárt nevezte ki a 
brassói egyházközség élére főesperesi 
minőséggel. Az alig 35 éves, fiatal ple- 
bános neve nem ismeretlen Erdely ka- 
tolikus társadalma előtt, de különösen 

: ahol évekkel ezelőtt 
élénk tevékenységet fejtett ki. Az ő ne- 
véhez füződik az Irisztelepi katolikus 
munkások kulturházának és kápolná- 
jának épitése. A katolikus iparosok és 
kereskedők körének alapitása, melyből 
később a Katolikus Kör lett. Ő volt a 
Kolping Egylet megszervezője és éVe- 
ken keresztül a vezetője is, Kolozsvár- 
ról Brassóba került, ahol ismét a kül- 
városi lelkek gondozásával foglalko- 
zott. Meginditotta a Brassó--Bolonya-i 
templom felépitése érdekében a moz- 
galmat. A szociális érzésü, fáradhatat- 
lan ambicióju lelkipásztar eddigi tevéz 
kenységével méeltán kiérdemelte Már- 
ton Áron püspök bizalmát és választá- 
sát. 

- Juhaux vádjai a francia Munkás- 
szövetség több vezetője ellen. Páris- 
ból jelenti a Rador: Leon Johaux, a 
Munkásszövetség vezértitkára a Le 
Pempe cimü lapban ismerteti azokat az 
okokat, amelyek arra késztették, hogy 
szakitson a Munkásszövetség többi ve- 
zetőivel. A főtitkár hangsulyozza, 
hogy ezek a vezetők tevékenységükkel 
nem szolgálták a munkásság érdekeit, 
hanem a Franciaország ellenes külpo- 
litika szolgálatába állottak, mely ma- 
gatartást ő maga részéről megengedhe 
tetlennek és türhetetlennek tart. 

- FELBORULT A SZEKÉR: SULYO- 
SAN MEGSEBESÜLT AzZ ALÁJA- 
KERÜLT ASSZONY. Sulyos kimene- 
telü összeütközés történt ma reggel 8 
óra tájban a Clemenceau-uccában. 

lovas szekerével ma reggel Kolozs- 
várra bejőve, a tüzoltó-kaszárnya előtt 
összeütközött Ghisan Ioan Viilor-ucca 
12. szám alatt lakó földész szekerével. 
Pop Nastasie szekere felborult. A fel- 
borult szekér az asszonyt, maga alá 
temette, aminek következtében sulyos 
külső sérüléseket szenvedett. Arra 
haladó gépkocsi a sérült asszonyt be- 
szállitotta a klinikára, mig a rendőr- 
ség forgalmi osztálya a baleset ügyé- 
ben meginditotta a vizsgálatot. 

- Folytatja tevékenységét a ma- 
gyar diákok menzaszövetkezete. Az 
egyetemi év kezdetével ismét megnyi- 
totta kapuit a kolozsvári „Méhkas' Szö 
vetkezet, a diákok menzaszövetkezete. 
A szövetkezet miként a multban - 
ugy az idén is a Kolozsváron tanuló 

magyar főiskolások olcsó élelmezésél- 
nek megoldására törekszik, a diákve- 
zetőség irányitása mellett. 

- Házi ipari osztályt állit fel a 

Gazdasági és Hitelszövetkezetek Köz- 

pontja. A kolozsvári „Pitvar" Házi- 

ipari Szövetkezet a Gazdasági és Hi- 

telszövetkezetek Központjának alosz- 

tályává alakul át a magyar házi ipari 

termékek értékesitésének további in- 

tezményes fentartása érdekében. Az 

általa forgalomba hozott házi ipari ter 

mékeket továbbra is a „Pitvar" áru- 
jeggyel fogja márkázni, hogy a nagy- 
közönség előtt már ismert kiváló mi- 

nőségü és eredeti házi ipari nepmü- 
vészeti termékek piacképességét bizto- 

sitsa. A központ házi ipari osztálya 

nyilt üzletet is fog fentartani Kolozs- 

váron, mely szintén „Pitvar" cég alatt 

Pop Nastasie apahidai asszony egy- 

Mártonmiiu) 
SZÜCSNÉL 

REG. MARIA 10. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

; mellett. 

Szöórmeárut 
legmegbizhatóbban és legolcsób- 
ban vásárolhat. Javitásokat, ala- 
kitásokat pontosan és gyorsan 

- Titeanu volt belügyi államtitkár 
letette a másodfoku pilótavizsgát. Bu- 
karestből jelenti a Rador: Titeanu 
Eugen volt sajtó és propagandaügyi 
miniszter szerdán délelőtt tette le a má 
sodfoku pilótavizsgát a Baneasa repülő 
téren, külön erre a célra alakult vizs 
gálóbizottság előtt. Az elsőfoku vizs- 
gát Titeanu különleges sikerrel két 
héttel ezelőtt tette le. Titeanu elméleti 
és gyakorlati kiképzése 2 hónapig tar- 
tott. Eddig összesen 112 repülést vég- 
zett, amelyek közül 90-et mint parancs 

nok tett meg. Repülőutjait kétféle ti- 
usu gépen tette me 
- Romániai idei örtermését 61.000 

vagonra becsülik. Bucurestiből jelen- 
ti a Rador: A legutóbbi napok bőséges 
esőzései ujólag hátráltatják a mező- 
gazdasági munkálatok elvégzését. A 
földmüvelésügyi minisztériumhoz be- 
érkezett jelentések szerint még számos 
helyen a tengeri betakaritatlan. Egyes 
helyeken az állandó esőzés következ- 
tében a kukorica még nem érett meg 
és nem törhető le. Az őszi szántás el- 
végzését az állandó esőzés hátráltatja. 
A szüret hozama az idén gyengébb 
lesz, mint ahogy eredetileg remélték, 
mert az állandó eső jelentős károkat 
okozott a szőlőkben. Egyes helyeken a 
termésnek alig 20 százaléka szüretelhe 
tő le. A tavalyi 100 ezer vagon bor- 
terméssel szemben az idei bortermés 
alig 61 ezer vagon lesz. A borárakban 
máris kisebb emelkedés érezhetőő 
- Resica közelében kisiklott a teher 

vonat. Resicáról jelentik: Az elmult 
éjjel Resica közelében kisiklott egy te- 
hervonat, amelyet két mozdony vonta- 
tott. A tehervonat vasércet szállitott a 
Resica üzemek részére. A két mozdony 
és két teherkocsi sulyosan megrongáló 

folytatja tevékenységét. 
dott. Emberéletben nem esett kár. Az 
anyagi kár 300.000 lej. 



Vallla, mondotta : 

Az emberiséget meg kell 
óvni minden 

nRibbenírop beszédének visszhangja az alsó. e 
házban - Nem kötnek kalonai ésvezményi150 az északi állam 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain 
miniszterelnöknek az alsóházban el- 
mondott beszéde utá Attlee őrnagy, 
a munkáspárt vezére emelkedett szó- 
lásra és kijelentette: Nem tudhatja, 
hogy Németországban milyen fontos- 
ságot tulajdonitanak Ribbentrop kül- 
ügyminiszter danzigi beszédének, de 
azt nyugodtan állithatja, hogy ez a 
beszéd Angliában „teljesen leleplezte" 
a német külügyminisztert. Anglia nem 
hagyja magát megfélemliteni semmi- 
féle fenyegetéstől és rendithetetlenül 
fogija teljesiteni kötelességét. A német 
népnek kell most már határoznia, 
hogi békét akar-e, vagy háborut? 
A liberális párt képviselője kijelen- 

tette, hogy teljes mértékben csatlako- 
zik Chamberlain állásfoglalásához, 
amelynek helyességét az ankarai 
egyezmény megkötése is igazolta. Kér- 
te a kormányt, hogy fokozza Anolia 
kereskedelmi árucseréjét a Szovjettel 
és vásárolja meg Oroszországnak min- 
den felesleges petróleumát és mangán- 

ércét. 

HALIFAX BESZÉDE 

(LONDON.) (Rador.) A lordok házá- 
ban Halifax külügyminiszter mondott 
nagyszabásu beszédet és utalt Rib- 
bentrop német külügyminiszter dan- 
zigi beszédére, amelynek szerinte 
nagyon is átlátszó célzata az volt, 
hogy elválassza Franciaországot 
Angliától. 
- A két nyugati hatalom között - 

mondotta Halifac - a baráti kapcso- 
lat talán sohasem volt teljesebb és 
bizalmasabb, mint éppen ma. Ribben- 
tropnak még békeidőben sem sikerült 
magát megértetnie az angol néppel, 
még kevésbé sikerülhet most, a háboru 
idején, amikor Anglia és Franciaor- 
szág rendithetetlenül állanak egymás 
mellett. Az a magatartás, amelyet 
Németország tanusitott az ártatlan 
Lengyelország állitólagos fenyegeté- 
sei miatt, majd nemsokkal ezt meg- 
előzőleg az a magatartás, amelyet 
Csehszlovákiával szemben tanusitott, 
igazolja Anglia álláspontját, hogy az 
emberiséget meg kell kimélni az ehhez 
hasonló erőszakoskodásoktól és nem 
szabad a támadó fél szenvedő alanyává 
tenni. 

Az angol-szovjet kereskedelmi kap- 
csolatok kimélyitésével kapcsolatosan 
Halifax a következőket mondotta: 

- A helyzet tökéletes megitélése 
érdekében le kell szögeznem, hogy a 
Szovjet eljárása a Balti-államokkal 
szemben bizonyos indokolt dggodalmat 
keltett nemcsak a közvetlenül érde- 
keltek, hanem a többi hatalmak köré- 
ben is, tekintettel arra, hogy a kiala- 
kult helyzet még nem teljesen vilá- 
gos. Természetes, hogy ez a helyzet 
nem is tisztázódhatik teljesen, amig a 
finn-orosz tárgyalások be nem feje- 
zödnek. Nem akarok olyan kijelentést 
tenni, amely ezeket a tárgyalásokat 
megnehezitené, de az is tény: ma még 
nem lehet világos az, miben nyilvá- 
nulna meg a visszahatás a skandináv 
államok és a többi hatalmak részéről 
abban az esetben, ha ezek a tárgyalá- 
sok holtpontra jutnának. Megitélé- 
sünk szerint a Szovjet és Franciaország 
közös érdekeiben nem merülhetnek 
fel olyan ellentétek, amelyek megold- 
hatók ne volnának. Éppen ezért az 

crőszaktól!" 

olk 
is eltérne annak a kötelezettségének 
teljesitése elől, amelyet Lengyelor- 
szággal szemben vállalt. Nagyon is igaz, hogy a jobb sorsra érdemes len- gyelek szempontjából teljesen mellé- kes, hogy keletről, vagy nyugatról 
üzték el őket. De részemvről arra tö- 
rekszem, hogy menteni igyekezzem a szovjet kormánynak az eljárását leg- 
alább is attól a pillanattól kezdve, amikor csapatainak Lengyelországba való vonulását elrendelte. Nem szabad ugyanis elfelejteni két nagyon fontos körülményt: 

1. A szovjet kormány soha nem ren- 
delte volna el a vörös csapatoknak 
Lencvelországba való bevonulását, ha 
ezt nem a németek kezdték volna meg 
és nem mutattak volna példát arra. 
hogy le lehet lépni Lengyelországot anélkül is, hogy hadat üzentek volno 
a lengyel kormánynak. 

(KOPPENHÁGA.) (Dunaposta:) A 
skandináv államok stockholmi érte- 
kezletén felmerült az a terv, hogy 
katonai együttmüködést és szövetsé- 
get hozzanak létre az északi államok 
között. Norvégia azonban huzódozott a 
terv elől, Dánia pedig egvenesen éle- 
sen állást foglalt ellene és igy a terv 
nem kerül megvalósitásra. 

A BÉKÉS EGYÜTTMÜKÖDÉS 
JEGYÉBEN 

(POZSONY.) (Dunaposta.) Dr. Tiso 
Szlovákia köztársasági elnöke a hiva- 
talos eskü letétele után az elnöki 
palotában az őt üdvözlő küldöttségek 
során fogadta a magyar küldöttség 
szerencsekivánatait is. Tiso kiielen- 
tette a magyar-szlovák barátsággal 
kapcsolatosan, hogy Szlovákia a maga 
részéről a béke és a jó egyetértés 
jegyében kiván együttmüködni Ma- 
gyarországgal. 

RENDKIVÜLI ÜLÉSRE 
HVTÁK ÖSSZE A LEGFŐBB 
SZOVJET TANÁCSOT 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass jelen- 
tése szerint az orosz népbiztosok ta- 
nácsa október 31-re rendkivüli ülésre 
hivta össze a legfőbb szovjet tanácsot. 
A jelentés nem tesz emlitést arról, 
hogy miért vált szükségessé a legfőbb 
szovjet tanács rendkivüli ülésre való 
összehivása. 
e. 

Kit 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város mü- 
szaki osztálya most végezteti a Regele 
Ferdinand-ut aszfaltburkolatának ja- 
vitását. Ezzel kapcsolatban ismét fel- 
merült a kérdés: 
miért nem rendezik végre a gya- 
logjárót is a Marianum és a volt 
betegsegélyzőépület közötti utsza- 

kaszon? 

háztulajdonosok, de a járókelők is 
feleletet várnak. 
A kérdés öt év óta van felszinen. A 

város müszaki osztálya annak idején 
lebontatta a Marianum melletti kiugró 

terhelnek a gyalogjárda- 
épités költségei ? 

Erre a kérdésre nemcsak az érdekelt 

- 

VIII évfolyam, 1939. OKPŐBER 28. 

2. Emlékeztetnem kell arra is, hogy zása, illetve karbantartása. Egyelőre a szovjet kormány csak addig a hatá- 
rig rendelte el csapatainak a lengyel 
területek megszállását, amely határo- 
kat a versaillesi béketanácskozás ide- 
jén lord Cúurson ajánlott. 

- Egyébként a jól megérhetőség 
kedvéért hangsulyozom, hogy nem 
védem a szovjet kormány magatartá- 
sát és elhatározását vagy egy más kor- 
mányét sem, hanem csak a saját kor- 
mányom álláspontját szögezem le. 
Csak történelmi tényeket állapitok 
meg és remélem, hogy e tekintetben 
nem lesz semmiféle vita. Számitok 
arra, hogy az is igdz. miszerint a 
szovjet kormány korábbi nyilatkoza- 
tában kijelentette, miszerint hajlandó 
gazdasági együttmüködésre. Ugy lá- 
tom, hogy most hajlandó az összes 
hadviselő felekkel kereskedelmi áru- 
csereforgalomra is. Éppen ezt a haj- 
landóságot kihasználva, Anglia keres- 
kedelmi egyezményt között a Szovjet- 
tel. Most tanulmányozzuk annak a 
lehetőségét, hogyan tehetnők intenzi- 
vebbé ezt az árucsereforgalmat, mely- 
nek a viszonosság elvén kell alapul- 
nia, mint az egyetlen - a mai körül- 
mények között lehetséges - alapon 
Ha sikerülnek ezek a tárgyalások, ugy 
kétségtelen, hogy jelentős kereskedel. 
mi ügyletet kötünk. Többlethez és 
értékes előnyökhöz jutunk - fejezte 
be nagy hatást keltő beszédét Halifax 
lord külügyminiszter. 

Nem lesz katonai együttmüködés 
az északi államok között 

SZABADON BOCSÁTOTTAÁK 
A CITY OF FLINT AMERIKAI 
HAJÓT 

(MOSZKVA.) (Dunaposta.) A Tass 
jelentése szerint a City of Flint le- 
foglalt amerikai hajót a Murmanski 
kikötőből szabadon bocsátották. A 
hajórakományt átvizsgáló német le- 
génység még a hajó fedélzetén van 
ugyan, de semmi akadálya nincs 
annak, hogy az amerikai hajó elhaov- 
hassa a kikötőt. A hajó szabadon bo- 
csátása az 1909. évi hágai egyezmény 
értelmében és szellemében történt. 

UJ KOROSZTÁLYT HIVTAK 
BE FRANCIAORSZÁGBAN 

(PAÁRIS.) (Rador.) A francia minisz- 
terelnökség közli a következőket: Da- 
ladier miniszterelnök hadügyminisz- 
teri minőségében elrendelte. hogy 
folyó évi október 29-től kezdve fegy- 
verbe szólitják az 1910. évi korosz- 
tályt, tehát azokat, akik jelenleg 49 
évesek. a 

A LITVÁN CSAPATOK 
BEVONULTAK VILNÁBA 

(KAUNAS.) (Rador.) Hivatalos jelen- 
tés szerint a litván csapatok pénteken 
reggel 9 órakor bevonultak Vilna vá- 
rosának egyes negyedeibe. Az egész 
városnak a litván csapatok részéről 
történő átvétele szombatra befejezést 
nyer. 

ezer veszély fenyegeti életüket a sürü 
jármüforgalom miatt. 
Az érdekelt háztulajdonosok több- 

ször megsürgették a gyalogjáró kiasz- 
faltozását, de 

a város vezetőinek az az állás- 
pontja, hogy a gyalogjáró rendbe- 
hozatalát nem a város, hanem az 
érdekelt telektulajdonosok kell 

elvégeztessék. 
Ez év tavaszán sor került azután a 
neológ zsidótemplom kiugró keritésé- 
nek lebontására, illetve beljebb épité- 
sére is. A gyalogjárót ezuttal sem hoz- 
ták rendbe és igy most 

azon az állásponton van, hog 
logjárót az érdekelt 
kell megcsináitassák. Alláspontját a 
járdaépitési. szabályzatra alapitja, amelynek egyik rendelkezése valóban 
ugy szól, hogy 

a gyalogjáró épitésénél a háztulaj- 
donosok a költségek 75 százalékát 
kell hogy viseljék. A többil 

város fedezi. 
A joggyakorlatban azonban volt yan 
értelmü birói döntés éppen a kolozs- 
vári járdaépitési szabályrendelet kap- 
csán, hogy 
a gyalogjáró épitésének költségei- 
hez nemcsak a hágztulajdonosok, 
hanem a város lakossága egyetem- 
legesen kötelesek hozzájárulni. 

A járda ugyanis nem a háztulajdono- 
sok magántulajdona, hanem minden városi polgáré Ha minden ház ura 
birtokolná a gyalogjárót is, könnyen 
megeshetnék, hogy egy szép napon a 
járókelőket letessékeli a járdáról ég 
kénytelenek lesznek azok az uttesten 
közlekedni. 
Ezt az elvi döntést néhány évvel 
ezelőtt a Semmitőszék mondotta 

ki, tehát jogerős. 
Ennek alapján a város vezetősége igen 
sok háztulajdonosnak visszatéritette 
az előre befizetett járdadijakat is. Ilyen 
előzmények után joggal zemelhet az 
érdekelt háztulajdonosek, de a kör- 
nyék lakossága is - már városszépé- 
szeti szempontból is hogy végre 
rendezik a Regele Ferdinand-uti gya- 
logjárót. 

hogy a gya- 
háztulajdonosok 

Két su"uos vasui! szeren- 
csétlenség törlent Mül- 

öldönm 
(BÉCS.) (Dunaposta.) A felsődunai 

Sant Valenti állomáson csütörtökön a 
személyvonat hibás váltóállitás követ- 
keztében kisiklott. A romok közül 
eddig 13 halottat és 20 sulyos sebe- 
sültet emeltek ki. Alapos az az ag90- 
dalom, hogy a sulyos sebesültek közül 
még többen életüket vesztették 
A Dunaposta római jelentése sze- 

rint a termini pályaudvaron a gyors. 
vonat beleszaladt az állomáson a sinel: 
között tartózkodó utasok csoportjába 
A vonat 12 embert gázolt el, akik 
közül kettő meghalt és egy vasuti 
fékező is életét vesztette: 

- Miért lett öngyilkos a temesvári 
cukrász. Temesvárról jelentiky Radi 
Franz, Piata Dragalina téren lakó cuk- 
rászmester revolverével agyonlőtte 
magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen. 
- Razzia. A rendőrség az éjszaka 

folyamán nagyszabásu razziát rende- 
zett, amelynek során 61 előállitást esz- 
közölt. Ezek közül 58 személyt utóla- 
gos igazolás után szabadon engedtek, 
mig hármat lopás gyanujával őrizetbe 
vettek. Nevüket a nyomozás érdeké- 
ben nem hozzák nyilvánosságra. 
- Lengyel menekült mérnök keresi 

a feleségét. A lengyelországi hadmü- 
veletek során Romániába menekült St. 
Potujan lengyel mérnök is, aki utköz- 
ben elvesztette feléségét. A mérnök 
most lapok utján is kéri mindazokat, 
akik eltünt Stefánia nevü feleségéről 
valamit tudnak, értesitsék a bucures- 
tii lengyel követséget a következő 
cimre: Ambasada Bolona Bucuresti, 
pentru I. S. 
- Az orvosi Nobel-dij ezévi jutal- 

mazottjai. Stockholmból jelenti a Ra- 
dor: Az orvosi Nobel-dijat ebben az 
évben dr. Corneille Heymaris belgiumi 
orvosprofesszornak itélték, aki Gand 
város egyetemének tanára. Az élettani 
orvosi dijat viszont dr. Bernhardt 
Doamck német egyetemi tanárnak 
itélték, aki Wupperthalban fejt ki évek 
hosszu sora óta értékes tudományos 
tevékenységet. 
- Agyonverte 70 éves urát a falusi 

Lazar Du- 
angol kormány reméli, hogy a folya- házsort, mert az Sszerinte orgalmi a Regele Ferdinand-ut egyik leg- asszony. Lugosról jelentik: matban levő tárgyalások kedvező er ed- akadályt jelentett. Az apró házak szebb utszakaszán uintegy szég mitru 370 éles Hagzesi községben la- ménnyel végződnek. helyén, az utszabályozási vonal egy- méternyi területen sártengerbe kó földmives és Mária nevü felesége Lengyeiország kérdésével *kapcsola- magasságában szép palotasor épült. ütközik a járókelő. között heves veszekedés támadt, ami 
tosan Halifar külügyminiszter kije- Előtte azonban a gyalogjáró rende- A jelek szerint egyelőre szó sincs végzetes kimenetelü volt az öreg gaz- lentette: zetlen ma iss arról, hogy az utszakaszt rendbehoz- dálkodóra. Fiatalabb és jóerőben lévő 
Nuoyon csalódik az, aki el tudná Esőzések idején a iárókelők bokáig zák, mert a város vezetősége még nem felesége botütésekkel ugy megsebesi- 

képzelni, hogy a jelenlegi angol kor- gázolnak a sárba és ha ezt kerülni döntötte el azt az elvi kérdést, hogy tette, hogy a kórházba szálitása után mány. de bármely más angol kormánylakarják, lelépnek az uttestre, ahollkire is tartozik a gyalogjáró aszfalto- meghalt. ; 
Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. SERV. CENZ. C. VI A BUN DE IMPRIMAT 


